

EN PORTUGAL SITUACION CRITICA

¿Intervendrán las Potencias?

La Unión de Sindicatos sitiada por las tropas.

LISBOA. La situación del país continúa lo mismo. Cerca del edificio de la Unión de Sindicatos obreros, las tropas, rodilla en tierra y parapetadas tras un muro, amenazan con detener al que intenta salir o aparece en las ventanas de dicho edificio. Parece ser que el objeto de estas medidas es mantener el cerco hasta el amanecer, y entonces proceder a las detenciones. Acaban de ser detenidos, por sospechosos, en Alges, tres individuos, a quienes se les cree portadores de bombas y haber dado señales especiales por medio de silbidos.

El Gobierno dice que la huelga fracasó.

LISBOA. El Gobierno ha dirigido a todos los gobernadores civiles el siguiente telegrama: «El Gobierno considera la huelga como fracasada. Los huelguistas ferroviarios acaban de decidir no adherirse a la huelga general, según telegrama recibido de sus delegados en Evora.»

Los Sindicatos se rinden.

LISBOA. Todos los individuos que se encontraban en el edificio de la Unión de Sindicatos obreros, que ascendían a unos cientos, acaban de rendirse a las tropas sitiadoras. Serán conducidos, por grupos, escoltados convenientemente, al arsenal de Marina, donde embarcarán en los buques de guerra.

Huelguistas del Comité, presos.

LISBOA. Entre los detenidos en el edificio de la Unión de Sindicatos figuran miembros del Comité huelguista.

Mil detenidos.

LISBOA. Fuerzas de Caballería siguen patrullando por las calles.

El aspecto de la capital es normal. Las detenciones realizadas durante la noche última, principalmente en los Centros de los Sindicatos, ascienden a un millar, aproximadamente.

Un pequeño grupo de huelguistas de Coimbra asaltó una fábrica, acudiendo la Policía y disolviendo a sablazos a los revoltosos, restableciéndose la calma.

Las medidas militares adoptadas para asegurar la libertad del trabajo y la tranquilidad, han producido el mejor efecto.

Actualmente el orden es absoluto, habiendo reanudado los tranvías su servicio normal. Los periódicos de Lisboa aparecerán de nuevo esta tarde.

Tranquilidad en Evora.

El diario «As Noticias», de Evora, que acaba de llegar a esta capital, confirma las noticias referentes al restablecimiento de la normalidad en aquella población.

Hoy, día de fiesta, todos los establecimientos están cerrados y empavesados los edificios municipales.

El Congreso no ha celebrado sesión el lunes ni el martes. Mañana se reunirá.

Distribución de una nota oficiosa.

LISBOA. Para contrarrestar la falta de periódicos, el Gobierno ha hecho circular automóviles por las calles distribuyendo al público una nota oficiosa que explica el desarrollo de los sucesos.

Dice el documento: «Después de proclamarse la suspensión de garantías, fueron detenidas varias personalidades comprometidas en el movimiento, entre ellas D. José Acevedo, autor de cartas cuyos términos encierran graves responsabilidades, ocupándose a los jefes sindicalistas artefactos cargados de fuerte potencia explosiva.»

Al edificio de la Unión de Sindicatos puso cerco la artillería del campo de Lisboa y tropas de Infantería, mientras emisarios iban a invitar a los sindicalistas a entregarse a las autoridades militares dentro del plazo de un cuarto de hora, advirtiéndoles que, de no obedecer, se procedería al empleo inmediato de la fuerza armada.

Antes de terminar el plazo, todos los individuos reunidos en el local de la Unión de Sindicatos se rindieron al comandante de las tropas, siendo conducidos a bordo de los buques de guerra, quedando detenidos en el Arsenal las mujeres y niños que se encontraban con los sindicalistas.

Todo se realizó sin incidente, dentro de la seguridad más absoluta.»

La nota declara después: «El movimiento en el cual se pretendía arrastrar a los obreros opositos a la huelga fue preparado por los sindicalistas, en unión íntima con los anarquistas, fomentándolo recursos de procedencia monárquica.» Son objeto de elogio las medidas adoptadas por el general Carvahal, comandante de la división de Lisboa, y el feliz éxito con que han sido llevadas a cabo ha devuelto la tranquilidad a la opinión.

El día de ayer.

LISBOA. Las tropas han continuado dando batidas por las calles.

En la plaza de las flores, uno de los sitios más céntricos de la ciudad, ha estallado una bomba.

De la explosión resultaron un muerto y varios heridos, dos de éstos de suma gravedad.

Practicando un minucioso registro en el local donde se halla domiciliada la Unión de Sindicatos Obreros, ha sido descubierto por los agentes de la Policía un taller dedicado a la fabricación de explosivos.

También han sido hallados, escondidos bajo tierra, en un rincón del jardín correspondiente al mismo edificio, varios revólveres y bastantes armas blancas.

¿Intervienen Inglaterra y Alemania?

VIENA. Dice el *Allgemeine Zeitung* que la intervención propuesta por Inglaterra y Alemania la ha aceptado ya el Gobierno portugués, esperándose la próxima llegada al Tajo de buques de guerra enviados por esas dos naciones.

En Madrid

Durante todo el día de ayer han seguido siendo muy comentados los sucesos de Portugal.

Como no se han recibido noticias oficiales, se cree que las referencias que ha permitido circular la censura portuguesa no reflejan toda la verdad de los hechos.

En algunos círculos, con referencias a noticias de Londres, se ha hablado de una probable intervención de Inglaterra.

CRIMEN REPUGNANTE

Muerto por su mujer y sus hijos

Prueba ocular.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) El teniente fiscal Sr. Rey, que está actuando como juez especial en la instrucción del sumario que se instruye con motivo del crimen cometido en Almoradí, dispuso que se practicase una diligencia encaminada a reproducir la escena del suceso.

Fueron llevados los detenidos a la casa, y sobre el terreno, el hijo segundo de Pascual Peñalva, llamado Manuel, negó sus primeras declaraciones y refirió lo ocurrido en otra forma.

Dice que estuvo en el corral de la casa esperando que entrara su padre. Cuando éste llegó, al ver a su hijo, le preguntó qué hacía en aquel sitio.

Entonces dice Manuel que se abalanzó, y dándole hachazos, mató a su padre, enterrándole después; pero solo, sin que le ayudasen.

Lo que dice Pascual.

Parece que el hijo mayor, Pascual, ha dicho que su hermano Manuel le manifestó tenía el propósito de matar a su padre para que no le pegara más.

No hizo caso Pascual del anuncio, pues asegura que, en caso de que lo hubiese creído, antes hubiera él matado a su hermano para impedir que matase a su padre.

Los acusados.

Las diligencias han durado tres horas. Los acusados se mantienen impenetrables. Manuel, siempre cabizbajo, procura ocultar el rostro con un tapabocas. Se niega a hablar y ni siquiera protesta cuando le acusan.

Otras noticias.

El Juzgado se ha constituido en la Casa Consistorial de Almoradí, tomando declaración a los vecinos.

Estas declaraciones no revisten importancia, pues no aportan ningún nuevo dato al sumario.

La mujer y los hijos de la víctima han sido declarados procesados como supuestos autores de un delito de parricidio, habiendo dispuesto el Juzgado elevar la detención a prisión provisional y que la incomunicación continúe durante tres días, prolongándola todo el plazo que la ley concede.

En breve serán trasladados los procesados a la Cárcel de Alicante, por no reunir la del partido de Dolores las convenientes condiciones de seguridad.

La autopsia del cadáver.

Ha sido practicada la autopsia del cadáver de Pascual Peñalva por los médicos titulares de Almoradí y Dolores.

Resulta que la muerte de Sémola fue producida por heridas mortales de necesidad, hechas sorprendiendo al interfecto.

Debieron ser causadas las heridas por golpes de hacha ó de cuchillo de grandes dimensiones de los llamados de cortador.

UN BANQUETE

En la Academia de Infantería

En honor del coronel Villalba.

TOLEDO. (Miércoles, noche.) El Profesorado de la Academia de Infantería ha ofrecido un banquete de despedida al coronel Villalba, que deja el cargo de director de la Academia para marchar a Melilla y ponerse al frente de un regimiento.

Ha presidido el banquete el gobernador militar de la plaza, general D. Ricardo Teruel. Las notas dominantes en la fiesta han sido una gran confraternidad y el más franco compañerismo.

Ha habido brindis muy elocuentes. Todos ellos han sido dedicados a elogiar la gestión del coronel Villalba como director de la Academia de Infantería y su conducta como militar, como hombre de ciencia y como caballero.

El coronel Villalba, emocionadísimo, ha contestado con un sentido discurso.

Ha manifestado que entró en la Academia de teniente, educó después a tantos jóvenes que hoy defienden a la patria en Melilla y sale de la Academia para mandar un regimiento que ha de luchar igualmente contra los moros.

Con una gran ovación han acogido los comensales las palabras elocuentes del que hasta hoy ha sido su director.

MARRUECOS

Desde Melilla

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Lluvias.—Caminos intransitables.

MELILLA. (Miércoles, mañana.) Continúan las lluvias con una persistencia extraordinaria.

Las calles están inundadas, convertidas en verdaderas vías fluviales, que vierten en las calles principales, imposibilitando la vida.

Todo cuanto os he telegrafado días pasados sobre las dificultades de transportes, de tránsito por los caminos, de penosas marchas—cuando, como ahora ocurre, no son imposibles,—de verdadero riesgo en la conducción de los convoyes, puede aplicarse a estos momentos, en que el temporal de aguas ha borrado caminos y veredas y convertido las partes llanas en verdaderas lagunas.

Durante la pasada noche ha llovido como si nunca lo hubiera hecho, y todas las apariciones son de que el temporal no amaina.

Disparos al aire.—100 jinetes rebeldes.

En los montes de Becherif se oyeron ayer algunos disparos.

Se creyó en los primeros momentos que unos grupos de rebeldes que se hallaban en aquel lugar intentaban una agresión; pero observados los movimientos, se pudo ver que los harqueos disparaban al aire.

Se supone también que tales descargas las hacían los rebeldes para llamar a junta a los vecinos de los aduare cercanos.

Buena prueba de todo ello es que se han visto después cien jinetes de la harka en la falda de los montes que rodean el valle de Benibuyahí.

El canje de prisioneros.

Ha circulado un rumor muy interesante, del que no quise hacerme eco en los primeros momentos.

Se dice que, por ahora, no se hará el canje de prisioneros.

Sobre la causa de este aplazamiento se discute, sin que ninguna afirmación tenga serio fundamento.

Lo único cierto y decidido es que los prisioneros moros volverán al fuerte de Rostrogordo, regresando de Yazanem, en donde se creía que había de realizarse el canje.

Este se hará probablemente a fines de la presente semana, cuando el tiempo abaneciera algo.

Los contrabandistas.

El ganado ocupado a los contrabandistas se venderá, repartiéndose el importe de su venta entre los indígenas denunciadores y los soldados de la brigada Zubia; esta última parte se destinará al consumo de la fuerza.

Regreso de convoyes.

MELILLA. (Miércoles, mañana.) Han regresado sin novedad los convoyes que marcharon al monte Arruit y al Zaio.

Una desgracia.

Cerca del monte Tauima, entre Zeluán y Nador, ha ocurrido una desgracia.

Varios soldados y un paisano venían en uno de los carros del regimiento de Alcántara con dirección a Nador.

Habían salido de Zeluán y tenían el propósito de llegar a la última de ambas posiciones.

Cuando pasaban por Tauima se espantaron los caballos, rodando el carro por un terraplén, sin que pudiera evitar este accidente el carretero, a pesar de los esfuerzos que realizó.

Resultaron cinco soldados y un cabo contusos.

El paisano sufrió la fractura de la pierna derecha.

Los contusos y el herido fueron trasladados a Tauima por las fuerzas que guarnecen esta posición.

El paisano, cuyo estado es grave, fué más tarde conducido al hospital de Nador.

La última agresión.

Se sabe que los autores de la última agresión a la policía indígena pertenecen al poblado de Hianen.

La Policía continúa practicando incesantemente pesquisas y reconocimientos para capturarlos.

LACALLE

En Hellín

Para los soldados.

En esta ciudad se ha celebrado una brillante fiesta, a la que acudió lo más selecto de la buena sociedad hellinense.

Se representó la hermosa comedia de Martínez Sierra «Canción de cuna» y «La leyenda del monje», en las que lindísimas y aristocráticas muchachas lucieron su talento y sus grandes aptitudes para el arte escénico.

La velada mereció toda la cariñosa atención y el entusiasmo que le dedicó el público de Hellín, por el objeto a que se dedicaba y por la calidad de las personas que en ella intervinieron.

Cacería regia

ARANJUEZ. (Miércoles, noche.) La cacería verificada hoy en honor de S. M. el Rey en La Flamenca ha resultado lucidísima.

Asistieron los Príncipes de Battenberg; los marqueses de la Mina, de la Torreclilla, de Viana y de Santa María de Silvela; los duques de Bivona, Montellano y Santo Mauro;

los condes de San Román, Maceda y Agrela, y otros invitados.

Se hicieron maravillosos blancos, cobrándose 375 perdices, 120 liebres, 80 conejos y seis piezas varias.

El Rey mató 114 perdices. Los expedicionarios regresaron muy satisfechos.

El personal de la posesión del marqués de la Mina estaba en la estación al marchar los cazadores.

Cuando partió el tren S. M. el Rey fué aclamado con entusiasmo.

Los Reyes de Inglaterra

El Infante Don Carlos.

GIBRALTAR. Ha fondeado en este puerto la escuadra española, compuesta de los buques siguientes: *Pelayo*, *Carlos V*, *Cataluña*, *Osado* y *Audaz*.

El Infante D. Carlos vino a bordo del *Pelayo* y seguidamente fué a saludar a los Reyes de Inglaterra, a bordo del *Medina*.

Se hicieron las salvas reglamentarias. El cónsul de España saludó en el *Pelayo* al Infante.

Hoy, a las once de la mañana, se verificará la gran revista militar anunciada, durante la cual se procederá a la entrega de las nuevas banderas a los regimientos.

La escuadra española en Gibraltar.

LONDRES. El acorazado *Pelayo*, llevando a bordo al Infante D. Carlos, y los cruceros *Carlos V* y *Cataluña*, han fondeado en el puerto de Gibraltar, procedentes de Algeciras.

Los Monarcas ingleses recibirán a bordo del *Medina* al Infante D. Carlos, que ha venido a saludarles en representación de D. Alfonso XIII.

Desde 1873 no había visitado la flota española el puerto de Gibraltar.

La gran parada.—Otras noticias.

ALGECIRAS. (Miércoles, tarde.) En este momento regreso de Gibraltar, en vapor especial, después de presenciar la gran parada, que ha tenido lugar en la Alameda.

A las once de la mañana, la amplia explanada estaba ocupada por los regimientos que guarnecen la plaza.

Un inmenso gentío se agolpaba detrás de las tropas para presenciar la parada.

Momentos después de las once llegó en un automóvil Sir Bunsen, acompañado de la Embajada marroquí, que ha venido a saludar a los Reyes de Inglaterra, y del cónsul marroquí en Gibraltar.

Poco después llega S. M. Británica el Rey Jorge a caballo, de uniforme; a su derecha cabalga el Infante D. Carlos de Borbón y sigue una nutrida y brillante escolta.

Detrás de ellos sigue la Reina Mary, que ocupa un coche, en compañía del gobernador de Gibraltar.

Al aparecer los Reyes resuenan las salvas de ordenanza, y la multitud aclama a los Soberanos con entusiasmo indescriptible.

Los barcos españoles surtos en el puerto están vistosamente engalanados.

El Rey Jorge se apea del caballo y responde afectuosamente a las aclamaciones de la multitud.

Acto seguido se procede a la ceremonia de entregar la nueva bandera al regimiento de Staffordshire.

Los abanderados del regimiento reciben, arrodillados, la bandera de manos del Rey.

El obispo protestante entona las oraciones de rigor, que son escuchadas con un respeto absoluto y en medio del mayor silencio.

Cuando el obispo acaba de recitar las preces, las músicas de los regimientos ejecutan el himno inglés, que la multitud corea con entusiasmo.

Momentos después inició el desfile, que se realizó con un orden perfecto.

El representante de Don Alfonso XIII

Nuestra escuadra, conduciendo al enviado de Alfonso XIII, salió para Gibraltar a las 7,40 de la mañana, rindiéndole honores las fuerzas de Covadonga con bandera y música.

Esta noche lucirán todos los barcos vistosas iluminaciones.

La revista militar.

GIBRALTAR. Se ha verificado en la Alameda, en presencia de una enorme muchedumbre, la revista militar y la entrega de las nuevas banderas a los Cuerpos, asistiendo el Rey Jorge y el Infante D. Carlos, montados a caballo, y la Reina en coche, seguidos de los Estados Mayores del Monarca y del general gobernador, y de los embajadores de Inglaterra en Madrid y Tánger.

Durante todo el acto, que resultó brillantísimo, permaneció el Infante D. Carlos a la derecha del Soberano inglés, quien estuvo conversando constantemente en afectuosos términos con S. A.

La presencia del Infante en Gibraltar causa gran satisfacción en todas partes, tributándosele cariñosas demostraciones de simpatía.

Los Reyes pasearán esta tarde por la población.

Con motivo de la visita de SS. MM., la población está atestada de forasteros, venidos de todos los puntos del campo y muchos de Tánger y Ceuta.

Regreso del Infante D. Carlos.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) A las cuatro de la tarde ha regresado de Gibraltar, a bordo de la escuadra, el Infante D. Carlos.

Una hora después revistó el regimiento de Covadonga en el cuartel del Calvario.

VIAJE DE UN MINISTRO

Don Amalio Gimeno en Zaragoza

En Calatayud.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Desde su entrada en Aragón, el ministro de Instrucción Pública ha sido cumplimentado en todas las estaciones por las autoridades y los vecinos de los pueblos respectivos.

En la estación de Calatayud no ha podido ser más entusiástico el recibimiento dispensado al Sr. Gimeno.

Le han saludado todas las autoridades locales.

El público ha vitoreado al ministro.

Una banda de música ha amenizado el acto.

El Sr. Gimeno ha descendido del tren, ha conversado con las autoridades y personalidades más salientes de la población y ha dado las gracias por las manifestaciones de simpatía que se le tributaban.

Se ha unido a los expedicionarios, para acompañarles hasta Zaragoza y asistir a los actos que aquí se celebren en honor del ministro, el alcalde de Calatayud, Sr. Lafuente.

Al ponerse de nuevo el tren en marcha se han repetido las aclamaciones al ministro de Instrucción Pública.

En Casetas.

En la estación de Casetas han recibido y saludado al Sr. Gimeno las autoridades y una Comisión del Ayuntamiento.

También le han saludado, dando una nota muy simpática, los niños de las escuelas municipales, que han aclamado ruidosamente al ministro.

Al llegar y al partir el tren han sido disparados muchos cohetes y bombas reales.

En Casetas se han unido a los viajeros el gobernador civil de la provincia, Sr. Boente; jefe de la Guardia Civil; ingeniero de la división, Sr. Sanz; comisario regio de primera enseñanza, Sr. Gascón y Marín, y otras personalidades.

Llegada a Zaragoza.

Mucho antes de la hora de llegada del tren rápido ofrecía esta ciudad aspecto animadísimo.

Personalidades numerosas, Comisiones nutridas y representación abundantísima de las clases populares se dirigían a la estación, deseosas de tributar al ministro un gran recibimiento.

Los andenes de la estación, al llegar el rápido, estaban completamente atestados de gente. En ellos era imposible dar un paso.

Esperaban al ministro el arzobispo, señor Soldevilla; capitán general, Sr. Huerta; gobernador militar de la plaza; rector de la Universidad, Sr. Jiménez; Diputación provincial y Ayuntamiento en corporación; diputado a Cortes por Zaragoza D. Leopoldo Romeo; senador por la provincia, D. Antonio Motos; personalidades todas del partido liberal; representaciones de todos los organismos, Centros y Sociedades de la capital; profesores de todos los Centros de enseñanza; ingenieros; otros elementos oficiales y particulares y una gran masa de público.

También estaban el alcalde de Huesca, la Juventud liberal en pleno y Comisiones de los pueblos de la provincia.

Al llegar el tren, la presencia del ministro de Instrucción ha sido acogida con vivas entusiásticos y una ovación formidable.

El Sr. Gimeno descendió del tren acompañado del director general de Obras Públicas, D. Luis de Armiñán; senador por esta provincia, D. Conrado Solsona, y diputados a Cortes Sres. García Sánchez, Fatás é Irazzo.

Una compañía del regimiento de Infantería del Infante, con bandera y música, ha tributado los honores al ministro de Instrucción.

Hechas las presentaciones de rúbrica, el señor Gimeno ha conversado con el arzobispo, a quien ha manifestado el deseo de que su primera visita fuese a la Patrona de Aragón.

Después de saludar a todas las autoridades, el ministro ha revistado la compañía encargada de tributarle los honores.

Al saludar el Sr. Gimeno la bandera el público le ha aclamado y aplaudido de nuevo entusiastamente.

Ha sido sencillamente grandioso el recibimiento tributado por Zaragoza a D. Amalio Gimeno, y como pocas veces se ha hecho igual a ministro alguno.

Por la gran aglomeración de público ha costado grandes esfuerzos organizar la comitiva.

En el templo del Pilar.

La comitiva se ha dirigido al templo del Pilar, formada de este modo:

Rompía la marcha la Guardia Municipal montada.

Seguía el coche del alcalde, en el que iba el ministro con dicha autoridad, el capitán general y el gobernador civil.

Luego una fila de más de cien coches.

En el trayecto numeroso público, distribuido en dos filas, aplaudía y saludaba respetuosamente

gón, y después de orar unos instantes y adorar la imagen, ha examinado rápidamente el joyero de la Virgen.

El arzobispo le ha mostrado la cúpula central, cuyo estado ruinoso hace necesario emprender obras de consolidación.

Le ha contestado el ministro que la vería con detenimiento.

Y ha vuelto ha organizarse la comitiva para dirigirse al Gobierno civil, donde el ministro y el director de Obras Públicas tienen preparadas las habitaciones.

En el Gobierno.

La comitiva se ha dirigido por las calles de Don Alfonso I, Coso y paseo de la Independencia a la plaza de Aragón, donde se halla el Gobierno civil.

En las inmediaciones de este Centro oficial se agolpaba inmenso público, deseoso de ver al ministro.

Muchos fotógrafos se dedicaban a impresionar placas.

Los Sres. Gimeno y Armiñán, en cuanto han llegado al Gobierno civil, se han retirado a sus habitaciones para descansar hasta la hora de la recepción.

La recepción.

Momentos antes de comenzar la recepción han llegado las autoridades y las comisiones. Era imposible circular por las dependencias del Gobierno.

La recepción ha resultado brillantísima. Ante el ministro han desfilaro las siguientes autoridades y representaciones:

Capitán general, gobernador militar, Comisiones de todos los Cuerpos de la guarnición, arzobispo, presidente de la Audiencia, fiscal de S. M., jueces de primera instancia y municipales, rector y claustro de profesores de la Universidad, catedráticos de Instituto, Escuela Normal y de los restantes Centros docentes, profesores de primera enseñanza, ingenieros de Obras públicas, Minas, Montes y agrónomos, inspectores provincial y municipales de Sanidad, directores y Claustro de las Escuelas de Bellas Artes y Artes Industriales y de la de Comercio, Diputación provincial, Ayuntamiento, Círculo liberal, Cámaras de Comercio y Agrícola, cabildo catedral, Sociedad Económica Aragonesa de Amigos del País, ingenieros del Canal Imperial de Aragón, jefes de la Guardia Civil, delegado de Hacienda y funcionarios de la Delegación, personal de la Granja Agrícola, arquitectos, representaciones de la Prensa local y Comisiones de los pueblos.

Duración del viaje.

El ministro de Instrucción Pública ha decidido permanecer en Zaragoza hasta el viernes.

Dicho día regresará a Madrid en el tren rápido que sale de Zaragoza a las cuatro de la tarde.

Muéstrase el Sr. Gimeno complacido del recibimiento grandioso que le ha hecho Zaragoza.

El banquete.

A las ocho de la noche comienza el banquete en el que fué Casino de la Exposición Hispano-Francesa.

El local ha sido decorado profusamente con gallardetes, plantas y flores.

La mesa presidencial ha sido colocada en el escenario.

Pende del testero un gran retrato del Rey. Ocupa el sitio de honor el ministro de Instrucción Pública.

Se sientan a la derecha del Sr. Gimeno el director de Obras Públicas, Sr. Armiñán; diputado por Egea-Sos, Sr. García; diputado provincial Sr. Rived; senadores D. Antonio Motos, D. Conrado Solsona y D. Félix Cerrada; ex diputado a Cortes Sr. Arpás; alcalde de Huesca, Sr. Escuer; ex alcaldes de Zaragoza, Sres. Palomar y Galán, y ex comisario regio de Fomento, Sr. Vandellós.

A la izquierda del ministro: el gobernador civil, Sr. Boente; alcalde, Sr. Ballarín; diputado por Zaragoza, D. Leopoldo Romeo; diputados por otros distritos de Aragón, señores Fatás é Iranzo; rector de la Universidad, Sr. Jiménez Soler; comisario regio de primera enseñanza, Sr. Gascón y Marín, y los señores Bel, Pelayo, Fraile y Pinillos, este último de la Juventud liberal.

Ha reinado durante la comida gran animación.

Con los postres han llegado los brindis.

D. Demetrio Galán.

El ex alcalde Sr. Galán, con frases sencillas, pero muy elocuentes, hace el ofrecimiento del banquete.

Hace la presentación de los liberales zaragozanos al ministro.

Elogia a D. Amalio Gimeno como médico, como maestro, y también como político y como liberal.

De este partido dice que ha resurgido potente.

«Aquí está—dice—la mejor demostración.» (Aplausos.)

El Sr. García Sánchez.

Jefe provincial de los liberales zaragozanos.

Los comensales le saludan con una ovación.

Dice que acepta tan señalada demostración de cariño con el pensamiento puesto en el señor Canalejas.

Saluda a D. Amalio Gimeno, de quien dice que es una prolongación del jefe del partido liberal.

Le califica de hombre de ciencia eminente y de político honrado.

Sostiene que la provincia de Zaragoza es eminentemente liberal y que el partido cuenta en ella con más adictos que en otras.

«Los que lo duden—añade—podrán convenecerse.»

Afirma que lo sucedido con el partido liberal zaragozano es que estaba dormido por virtud de las desatenciones de los poderes públicos.

«Los liberales zaragozanos—sigue diciendo—no quieren ni el yugo republicano ni la coyunda conservadora.»

Combate el fanatismo rojo y el fanatismo

negro. Abomina de todo lo que tienda a monopolizar la Patria.

«Amantes de la Patria y del Monarca—exclama—somos los liberales como ningún otro.»

Termina con vivas a España, los Reyes, Gimeno y Armiñán. (Aplausos.)

D. Luis de Armiñán.

Al levantarse es objeto de una gran ovación.

«Un brindis efusivo, ardiente, caluroso?—dice—. Por los liberales zaragozanos, que encarnáis en vosotros una libertad: la de Aragón, y una libertad dentro del orden: la Monarquía.»

Asegura que nadie pudo decir que en Zaragoza no existían liberales, que en ella no se rendía culto a la libertad.

Recuerda la historia de nuestros abuelos.

Niega que en Zaragoza se sienta el temor de que la libertad peligre, y reconoce que la existencia del partido liberal, que tiene mucho de milagrosa, es debida al esfuerzo del hombre del pueblo, que luchó con fe y entusiasmo y hoy puede darse el gusto de decir que el enemigo está vencido.

Traslada a los liberales zaragozanos el saludo que para ellos le han encargado los liberales andaluces.

Y termina diciendo que Aragón no es Aragón: es España entera.

Salvas atronadoras de aplausos acogen las palabras elocuentísimas del Sr. Armiñán.

D. Amalio Gimeno.

Dispónese a usar de la palabra el ministro de Instrucción Pública.

Sus primeras palabras son ahogadas por ovaciones estruendosas, que se prolongan varios minutos.

Dice que trae para los liberales zaragozanos un saludo del jefe del partido, Sr. Canalejas.

Asegura que el partido liberal español ha triunfado, tiene amplia carrera y cuenta con la confianza del Rey y el apoyo de una mayoría grande y compacta para acometer la realización del programa que le es propio.

«La labor del partido liberal—continúa el ministro—es penosa, es difícil. Es fácil ser conservador y ultramontano; ser republicano y prostituir la palabra libertad. Pero es difícil, muy difícil, ser liberal bajo el anatema del yugo conservador y bajo el calificativo de la izquierda, que nos llama retrógrados.»

Niega que los liberales gobiernen con los conservadores y los republicanos. Tenemos—dice—sustancia propia.

Alude a la parte del programa liberal que ha sido ya desarrollada en el poder, deteniéndose principalmente en estos dos extremos: abolición del impuesto de Consumos y Servicio militar obligatorio, añadiendo que los liberales, además, han restablecido la supremacía del poder civil.

Con relación al programa democrático, declara que algo del republicano es factible dentro de la Monarquía de D. Alfonso XIII.

Marca los puntos en que los liberales coinciden con los republicanos, por una parte, y con los conservadores, por otra.

Afirma que con estos últimos únicamente se unirán los liberales cuando peligre la Monarquía.

«En los demás asuntos—insiste—no podemos confundirnos.»

Hace un parangón entre el banquete celebrado en el Palacio Real y el acto que se celebra en este instante en Zaragoza, para deducir que se considera lazo de unión entre el pueblo y la Monarquía.

«Sabré—dice—manifestar al Rey, por conducto del Sr. Canalejas, que los liberales son los más fieles sostenes de la Monarquía.

Levanta su copa por la libertad, por el Rey, el Ejército y la Patria.

Termina con un *Viva España*, que es contestado con gran entusiasmo por los comensales. (Gran ovación.)

El banquete ha sido de mil cubiertos.

Al retirarse del ex casino de la Exposición el Sr. Gimeno es aclamadísimo.

Reorganizada la comitiva, se dirige al teatro Principal, donde se celebra la función de gala dispuesta en honor del ministro y sus acompañantes.

La función de gala.

El teatro Principal ofrecía brillantísimo aspecto.

Ocupaban las localidades de preferencia las más distinguidas familias zaragozanas.

La compañía de ópera que actúa en el Principal ha cantado *Rigoletto*.

El ministro de Instrucción Pública y el director general de Obras Públicas han sido objeto en el teatro de nuevas manifestaciones de simpatía.

Una serenata.

Terminada la función de gala, el ministro ha vuelto al Gobierno Civil.

Allí le ha obsequiado con una serenata la estudiantina escolar «Tuna Zaragozana».

Ha terminado la serenata con la jota clásica, y los cantadores han entonado coplas alusivas.

Las obras del Pilar.

Mañana, a las once de la misma, el ministro de Instrucción irá nuevamente al templo del Pilar, acompañado de D. Leopoldo Romeo y del arquitecto Sr. Salas.

Practicarán un detenido reconocimiento.

No conoce el ministro todavía el dictamen del arquitecto mencionado.

Muéstrase D. Amalio Gimeno deseoso de satisfacer esta gran aspiración de Aragón: que «El Pilar» no se hunda.

El Sr. Romeo, apartándose del ideal político del ministro, le apremia para que estudie el asunto del templo del Pilar, cuestión primordial para Aragón y para España.

Aguárdase con impaciencia conocer la voluntad del Gobierno, en cuanto a la solución del problema de las obras que imperiosamente demanda el estado del referido monumento nacional.

JOAQUIN MATEO.

EN OCTAVA PLANA

LOS ESPECTACULOS DEL DIA

Y LA SECCION RELIGIOSA

La botadura del "España"

ACONTECIMIENTO NACIONAL

Así se puede y se debe calificar el acto de la botadura del acorazado *España*, el día 5 de febrero.

En todas las naciones, acontecimientos de esa índole merecen los altos honores de conmover el sentimiento público y afianzar en la conciencia nacional el concepto de la Patria.

España, que es excepción lamentable en muchas cosas plausibles que todos los pueblos practican, no puede serlo esta vez, y es seguro que el pueblo no ha de ver con indiferencia el acto trascendental de ser lanzado al agua uno de los más poderosos elementos de su defensa naval, base de su futuro poderío.

El Gobierno, por un impulso de exquisita delicadeza, por el temor de que las murmuraciones atribuyan a otros móviles lo que sería exteriorización de un anhelo patriótico, no se ha atrevido a proponer que las Cortes suspendan sus sesiones para que pueda ir a Ferrol el mayor número posible de ministros, y especialmente el Sr. Canalejas, que por su condición de ferrolano ilustre y por la alta representación que ostenta debía asistir al acto solemne de la botadura del *España*.

Dos días sin sesiones de Cortes no constituirán una gran pérdida, puesto que no se discuten ahora asuntos que afecten al interés de la nación, porque ni del debate político ni de los suplicatorios vamos a sacar en claro otra cosa que un par de docenas de buenos discursos y otro par de docenas de malas intenciones.

Sería un verdadero homenaje a la Patria y a la Marina el acuerdo de suspender durante dos días las tareas parlamentarias, y sería también una prueba de delicada atención dada al señor Presidente del Consejo—aparte de todas las diferencias políticas,—pues bien sabido es que si no va al Ferrol es pura y exclusivamente porque no se crea que elude las molestias de los debates de estos días.

Esa era una opinión muy generalizada ayer tarde en los pasillos de las Cámaras, y nosotros la recogemos con mucho gusto, en la seguridad de que nadie habría de oponerse a esa resolución si se indicara.

La Comisión del Senado.

Al Ferrol irá una Comisión representando al Senado.

Será constituida por los señores duque de Montellano, vicepresidente de la Cámara; marqués de Laurencin y conde de Bernar, secretarios; marqués de Barzanallana, barón del Sacro Lirio, duque de Frias, conde de Villamonte, marqués viudo de Mondéjar, Rosell, conde de Garay, Palacios, Casares, marqués de Cubas, Carranza, López Pelegrín, conde de Esteban Collantes y Martínez (D. Justo), senadores.

(POR TELEGAFO)

Aspecto de la población.

FERROL. (Miércoles, mañana.) Ferrol presenta un aspecto de extraordinaria animación.

Las calles ofrecen el espectáculo de las grandes fiestas, pues vense millares de forasteros circular por ellas. No puede calcularse con exactitud el número de personas que, procedentes de las provincias, han llegado a presenciar la botadura del acorazado *España*.

Las calles.

Están vistosamente decoradas con guirnalda de flores formando pabellones, en cuyo centro se destacan coronas reales.

Las casas están igualmente engalanadas con gusto y primor, luciendo muchos edificios decoraciones muy bonitas y agradables a la vista.

Los comercios a su vez han hecho gala de su gusto y riqueza en los adornos que lucen en sus portadas y escaparates. Durante la noche se abrillanta todo el decorado con fantásticas combinaciones de luces, que completan una iluminación espléndida.

Arcos.

El Ejército dedica al Rey un artístico arco levantado a la entrada de la población.

Otro muy hermoso levanta la Marina frente al palacio de la Capitanía general.

El recibimiento a SS. MM.

Las autoridades recibirán a los Reyes en la elegante marquesina de la estación.

El trayecto que recorrerán los Monarcas estará cubierto por las fuerzas de la guarnición y las compañías de desembarco de los barcos de guerra.

El Tedéum

Después de desembarcar se dirigirán los Reyes a la iglesia central, en donde se cantará un solemne Tedéum.

El templo estará cubierto con grandes paños de terciopelo carmesí, festoneados de oro.

La fiesta regional.

Después del Tedéum irán Ss. Majestades al *Giralda*, para prepararse a asistir a la fiesta regional, que se celebrará en el teatro.

La mañana del lunes.

En la mañana de dicho día irán los Sobranos al Arsenal, para ver funcionar la turbina que será montada en el acorazado.

Más tarde visitarán en el Astillero las importantes obras que hizo en el mismo la Sociedad Española de Construcción Naval.

Después de la botadura.

Terminado el acto de la botadura, el Rey presenciará el solemne acto de colocar la quilla del acorazado *Jaime el Conquistador*.

Después del *lunch*, presenciará el Rey el desfile de las fuerzas en el paseo del Cantón.

El cardenal Herrera.

El sábado próximo llegará a esta ciudad el eminentísimo señor cardenal arzobispo de Santiago, Sr. Martín de Herrera, con objeto de asistir a la botadura del *España*.

Estudiantes compostelanos.

El día 4 del próximo mes llegarán a la Coruña los estudiantes de la Universidad compostelana, que, como es sabido, vienen a

Ferrol con motivo de la botadura del acorazado *España*.

Dichos estudiantes harán el viaje hasta la Coruña en varios automóviles.

Desde la vecina capital vendrán los excursionistas al Ferrol, probablemente en el transporte de guerra *Almirante Lobo*, que irá a la Coruña a recogerlos.

Los estudiantes herculinos tienen en proyecto un brillante recibimiento a sus compañeros de Santiago y tratan de agasajarlos con algún festejo, para lo cual están haciendo gestiones con determinadas entidades de aquella localidad.

Entre los agasajos se proyecta la celebración de un baile en honor a los expedicionarios.

Estos, que por falta de medios de locomoción no pasarán de 80 a 100, traerán consigo las banderas de las facultades a que pertenecen.

El numeroso elemento estudiantil de esta ciudad y las Sociedades de recreo, proyectan también agasajar espléndidamente a los escolares santiagueses.

Una gran revista.

La víspera de la botadura del acorazado *España*, se pondrá a la venta una gran revista, que a juzgar por su texto—interesantísimo—y por sus grabados, que son obra de notables artistas españoles, alcanzará un gran éxito.

Dicha revista contendrá una extensa información respecto al citado buque, a los arsenales y a las importantísimas obras que en ellos se están ejecutando.

Medallas conmemorativas.

Se han hecho medallas conmemorativas de la botadura del *España*.

En el anverso se ve reproducido el acorazado, y en el reverso se lee la fecha de la botadura.

Son de plaqué de oro, de plata oxidada y de aluminio.

También hay otras que tienen los bustos de SS. MM. y la reproducción del *España*.

El "Almirante Lobo" al Ferrol.

CADIZ. (Miércoles, noche.) El transporte de guerra *Almirante Lobo* ha recibido orden de desembarcar el material que iba a conducir a Larache para marchar inmediatamente al Ferrol con motivo de la botadura del acorazado *España*.

ASUNTOS MUNICIPALES

LOS TRANVÍAS Y LA LUZ

Encarecidamente nos ruega el señor duque de Tovar la publicación de los documentos que siguen:

Sr. D. Leopoldo Romeo, Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Querido Leopoldo: Por virtud de una noble excitación, que publicó ayer el ilustrado diario de esta corte *El Imparcial*, en sección titulada «Notas municipales», y hablando de «El gas», preciso llegar hasta usted pidiéndole se digne procurar aparezcan en las columnas de su popular y justamente prestigioso periódico las manifestaciones que determino en esta carta abierta.

En la sesión del día 19 del mes de enero próximo pasado—es decir, la segunda de las celebradas por el Excmo. Ayuntamiento, a que tengo la honra de pertenecer—hablé de las cuestiones de tranvías, y señalé lo del alumbrado público, por considerar que son tales problemas de una excepcional importancia para los intereses del pueblo de Madrid, a los que debemos mirar sin preocuparnos de las Empresas más ó menos poderosas.

Y como, sin duda por la modestia de mi personalidad, los distinguidos señores periodistas que hacen las reseñas de las sesiones del Concejo dejaron de dar cuenta de mis peticiones respecto de tranvías y del alumbrado público, me permito remitirle adjunta el acta de la indicada sesión, por si quiere concederme el honor de publicarla con esta carta.

Es mi deseo hacer constar que apenas llegué al Ayuntamiento—para el necesario cumplimiento de mis obligaciones como concejal—, pedí lo que juzgué oportuno de momento respecto de las Compañías de tranvías—que no pueden seguir viviendo en la impunidad sin riesgo—y lo referente al alumbrado público, pues deseo vivamente que los madrileños disfruten de luz barata, buena y en armonía con los modernos adelantos, proponiéndome para ello: primero, que se haga una información pública respecto de las bases que se confeccionen para una subasta, con todas las garantías, requisitos y condiciones legales; segundo, que se anuncie tal subasta con muchísimos meses de antelación, a fin de que se conozcan las condiciones en toda España y en el Extranjero, para la mayor concurrencia posible de solicitantes, y tercero, que como de alumbrado público se trata, la luz más clara y hermosa presida nuestras deliberaciones y acuerdos municipales.

Eso es todo, por ahora. Que ya trataré en el Ayuntamiento de la supresión del impuesto de inquilinato, el no aumento en las cédulas personales, y cuanto, en fin, pueda gravar a las clases proletaria y media, que—según, con hechos, he demostrado siempre—tienen todo mi cariño y son objeto de la constante preocupación mía, para su legítimo mejoramiento.

Gracias mil, querido Director, y sabe puede disponer de su afectísimo amigo, que estrecha su mano.

El Duque de Tovar.

Enero 31/1912. Madrid.

Dice así el acta:

«Don Francisco Ruano y Carriedo, secretario del Excmo. Ayuntamiento Constitucional de esta muy ilustre villa,

Certifico: Que en el acta, pendiente de aprobación, de la sesión celebrada por el excelentísimo Ayuntamiento, el día diez y nueve del actual, bajo la presidencia del excelentísimo Sr. D. José Francos Rodríguez, consta el particular siguiente:

«El señor duque de Tovar, en su deseo de ser lo más conciso posible en sus manifestaciones, leyó la siguiente Nota, que le habla sido facilitada por el Sr. D. Bernardo Martín, concejal inspector de carruajes que fué durante el bienio anterior:

«En qué consistía que no hubieran sido aún «satisfechas las cincuenta y tantas multas de «veinticinco pesetas impuestas por aquel señor a la Compañía de Tranvías, desde el mes «de enero del año pasado, y sancionadas por «el actual señor alcalde, por deficiencias en el «servicio.

«Si tenía noticia el señor alcalde de que «hubiese sido hecha efectiva otra multa de «cincuenta pesetas, impuesta también por el «mencionado Sr. Martín, como inspector de «carruajes, al director de la Compañía del «tranvía del Este, por tener en circulación un «automóvil sin la correspondiente licencia.

«Que si era cierto que tampoco habían sido «cobradas las cantidades equivalentes a multas impuestas a varios carreteros por no llevar los faroles encendidos, como asimismo a un carro perteneciente a la Compañía de «Tranvías.»

«El señor presidente manifestó que, con efecto, el Sr. Martín impuso muchas multas a la Compañía de Tranvías creyendo, sin duda, que estaba facultado para ello, sin tener en cuenta que son sólo atribución de la Alcaldía, según le habla hecho observar la misma Empresa; pero de todos modos y, velando su superioría por el prestigio municipal, se habla apresurado a hacer suya la imposición de las citadas multas, cuyas cantidades se hallaban a disposición de la autoridad gubernativa, ante la que habla interpuesto recurso de alzada la citada Compañía, no pudiendo adoptar la Alcaldía otras determinaciones más enérgicas, por no hallarse dentro de lo que era su esfera de acción.

«En cuanto a la multa impuesta al automóvil del director de la aludida Empresa, dijo que, oportunamente, se verificó su exacción, y que muy bien pudo suceder que después hubiera sido condonada cuando, como sucedía en algunos casos, los dueños solicitaban se les dispensase de satisfacer dicha penalidad.

«Afirmó que su situación con la Empresa de Tranvías era bien clara, y desde ningún concepto debía interpretarse como benevolencia por parte de la Alcaldía lo que no era más que el respeto que le merecía toda personalidad.»

«El señor duque de Tovar, después de dar las gracias al señor alcalde por sus manifestaciones y de hacer constar que no debía extrañar a nadie que le hubieran sido facilitados los datos por el Sr. Martín, pues era muy difícil que en los pocos días que llevaba de concejal hubiera podido recabarlos con tanto lujo de detalles, solicitó que, a ser posible, se trajera a sesión, para conocimiento del Concejo, el expediente relativo a la prórroga del contrato de Tranvías y los referentes al alumbrado de Madrid.

«El señor presidente hizo observar que el expediente de Tranvías se hallaba, precisamente, a estudio de la Comisión, añadiendo que la Alcaldía estaba dispuesta a facilitar, por su parte, todo cuanto estuviera a su alcance para el mejor desarrollo de las iniciativas del señor duque de Tovar.»

Y para que conste, a petición del concejal Excmo. Sr. Duque de Tovar, expidió la presente, visada por el Excmo. Sr. Alcalde y sellada con el de armas de Madrid, en sus Casas Consistoriales, a veinticuatro de enero de mil novecientos doce.—Francisco Ruano (rúbrica), José Francos Rodríguez (rúbrica).—Hay un sello en tinta azul que dice: «Ayuntamiento Constitucional.—Madrid.»

Informaciones de provincias

ANDALUCÍA

Una defunción.

SEVILLA. (Miércoles, tarde.) Ha fallecido el propietario de la finca que se hundió en la calle Adriano, ocasionando la catástrofe que os telegraficé.

Junta de damas.

Se está organizando una Junta de damas para secundar la iniciativa de la Reina Victoria a favor de los heridos de Melilla.

Presidirá la Junta la señora del capitán general y será tesorera doña Emilia Esborne Ibarra y secretaria la señora condesa de Colombi.

La trata de blancas.

Trátase de dar gran impulso a la represión de la trata de blancas, mediante la creación de una Junta que presidirá el arzobispo. Proyéctase, además, construir un asilo para recoger a las mujeres abandonadas.

Manifestaciones de un detenido.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) He hablado en la cárcel con el supuesto abogado de la Casa del Pueblo de Madrid.

Llábase Mariano Illán Bajo, y es natural de Béjar (Salamanca).

Me ha dicho que le sorprendió sobremedura su prisión, refiriéndome lo ocurrido en la siguiente forma:

«Llegué a Cádiz procedente de Tánger, donde he estado cuatro meses arreglando un asunto de un súbdito francés.

Al llegar enteréme de la huelga, y por altruismo fui a la Sociedad de Panaderos, aconsejando a los socios pidieran a Madrid 1.000 duros de socorro para sostener la huelga.

También telegraficé en este sentido a mi compañero Sr. Díaz Valero.

Poco después, al salir de la Sociedad de Panaderos, fui detenido.

Y esta es la historia de lo ocurrido—añadió sonriendo mi interlocutor.

Concejal procesado.

En la Audiencia se ha visto la causa seguida contra el concejal y catedrático del Instituto de Jerez, D. Antonio Romea, por insultos que se supone pronunciara dicho señor en un incidente promovido en la Junta del Censo, cuando la proclamación de candidatos.

El fiscal pide para el procesado la pena de dos meses de arresto; el defensor, Sr. Rodríguez Piñero, demanda la absolución.

Viaje de un crucero alemán.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Ha llegado, procedente de Canarias, el crucero alemán Victoria Luisa, escuela de guardias marinas. Dentro de cinco días reanuda la marcha, dirigiéndose a Vigo.

Incorporación de reclutas.—El general Ros.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Empezan a incorporarse muchos de los quintos pertenecientes a esta zona.

El día 4 de febrero llegará aquí el general Ros. Se le prepara un entusiasta recibimiento.

Fallecimiento.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) En el Hospital Civil ha fallecido José Pérez Campos, a consecuencia de los disparos que le hizo, hace dos días, el sereno apodado el Pozo.

Los jardines del Parque de María Luisa.

Ha llegado el Sr. Forestier, ingeniero de los Jardines Municipales de París.

Trae preciosas acuarelas de los proyectos para la creación de jardines en el parque de María Luisa, que quedará transformado de un modo originalísimo.

El pabellón de Bellas Artes.

El Comité de la Exposición Hispanoamericana ha enviado, para su inserción en la Gaceta Oficial, el pliego de condiciones para la construcción del pabellón de Bellas Artes, que quedará como edificio permanente después del certamen.

Vista suspendida.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Momentos antes de empezar la vista de la causa, el señor Romá, defensor del Sr. Piñero, presentó un escrito por hallarse enfermo.

En vista de ello se aplazó la celebración de la vista.

Entre los testigos figuraban el presidente de la Diputación y otras personalidades. Había en la sala muchas personalidades y elementos políticos.

De regreso de Larache.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Ha regresado de Larache un vapor sin poder descargar las camas, víveres y material de guerra que allí conducía, por causa del temporal.

Retraso de los trenes.

Continúan llegando los trenes con escandalosos e injustificados atrasos. Los intereses de la población resultan muy perjudicados.

ARAGÓN

Descubrimiento de un criminal.

HUESCA. (Miércoles, tarde.) Ha sido hallado, después de activas gestiones judiciales, el autor de un crimen cometido en la persona de D. Manuel Abadías Pardo, rico propietario del pueblo de Lanaja, cuyo cadáver fue encontrado a dos kilómetros de distancia del pueblo, con el pecho atravesado por un tiro de escopeta.

El presunto autor del crimen es un pariente de la víctima, llamado Luis Abadías, guarda de ganado.

Ignóranse los móviles que le impulsaron a asesinar a su pariente.

A Zaragoza.

Han marchado a Zaragoza Comisiones del Ayuntamiento y de las Juventudes liberales, con objeto de saludar al ministro D. Amalio Gimeno.

CATALUÑA

Asuntos municipales.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) En la sesión que celebró ayer el Ayuntamiento se aprobó una proposición pidiendo que se construyera una lápida artística en memoria de don Ramón Lázaro Dou, que se colocará en la ciudad de Cádiz; que se encargue el diseño a los facultativos municipales, y que en ella se haga constar, además de las indicaciones que estime convenientes el Ayuntamiento de Cádiz, que es donativo de Barcelona.

Este acuerdo será notificado a aquel Ayuntamiento.

—En la misma reunión hubo discusión muy larga acerca de la proposición de radicales y nacionalistas, para que el Ayuntamiento se adheriera a la instancia que se enviará a la Universidad de Stokolmo, suscrita por gran número de entidades españolas, solicitando el premio Nobel para Galdós.

En la discusión medió el concejal conservador Sr. Carreras, que recordó se había pedido con anterioridad para Guimerá.

Se promovió una larga discusión, y se convino en definitiva modificar la proposición en el sentido de pedir el premio Nobel para Galdós y Guimerá.

Después de nuevos discursos, en que mediaron los nacionalistas, regionalistas y radicales, se aprobó la proposición, modificada en el sentido de la enmienda, ó sea que se pida al premio para Galdós y Guimerá.

El frío.

Los fríos son generales en toda la región. De todas las comarcas se reciben noticias de haber caído grandes nevadas, que en muchas partes beneficiarán a la agricultura.

Entre radicales.

Siguen las divisiones entre los radicales, exteriorizándose a cada momento, como ayer se comprobó en la misma sesión que celebró el Municipio.

La colonia valenciana.

El obispo ha convocado a la colonia valenciana residente en Barcelona para tratar de la adquisición de una gran imagen de la Virgen de los Desamparados, copia de la que se venera en Valencia, y fundar una Cofradía y Hermandad de este nombre en Barcelona.

Otro premio.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El número 20.815, favorecido con el segundo premio del sorteo de hoy, ha sido despachado en la administración de la Rambla de las Flores.

Ha sido vendido en décimos a distintos particulares, que de momento se ignoran quienes sean.

El año pasado la misma administración despachó igual premio en igual sorteo.

La nueva ley de reclutamiento.

Se ha reunido un gran número de padres de familia para solicitar del Gobierno que se aplaque la práctica de la nueva ley del servicio obligatorio.

Se fundan en que sus hijos no han tenido tiempo de ponerse en condiciones de ser reclutados, aprendiendo las prácticas que se exigen; en que no se ha consignado en presupuesto el crédito necesario, y en que no está aprobado por el Senado el articulado de la ley.

Tratan de enviar una exposición en este sentido al Gobierno, y organizar una campaña activa para conseguir su propósito.

Los soldados portugueses.

Se hallan en Barcelona unos soldados portugueses, vistiendo el uniforme que usan en las colonias.

Al desembarcar les fueron recogidas las armas que llevaban.

Concurso de skis.

En vista de que en la región de los Pirineos han caído grandes nevadas, se están organizando por el Centro excursionista concursos de skis de Ribas a Puigcerdá.

En ambas poblaciones reina gran animación en espera de la llegada de muchos aficionados.

El descanso dominical.

La Cámara de Comercio, con objeto de facilitar la regularidad en los trabajos y dar mayor amplitud al descanso dominical, ha acordado que se trabaje en las oficinas en los días de fiestas suprimidas.

De toros.

Se confirma que este año funcionarán en Barcelona las dos plazas de toros que existen. La plaza antigua ha sido objeto de grandes reformas.

Empezará la temporada el 14 de abril.

El orfeón de Córdoba.

Se ha pedido al Ayuntamiento, y éste ha acordado conceder, el Palacio de Bellas Artes por un día al Orfeón de Córdoba, que en breve llegará a esta ciudad.

La emigración.

Según datos de la Junta local de emigración de este puerto, durante el año de 1911 han regresado a la Península, procedentes de América, desembarcando en Barcelona, 6.140 emigrantes.

En el mismo año salieron también por este puerto 19.983 emigrantes.

Una Comisión del Consejo Nacional de Previsión.

GERONA. (Miércoles, tarde.) En el expreso ha llegado esta mañana el general Marvá con otros vocales del Consejo Nacional de Previsión y Junta directiva de la Caja de pensiones de Barcelona.

Han visitado inmediatamente esta sucursal, la Caja de Ahorros, el Ayuntamiento y el grupo escolar, y han sido obsequiados con un banquete en el hotel italiano.

Luego han regresado a Barcelona, después de visitar los monumentos de esta capital.

Durante su permanencia aquí, la Comisión ha sido acompañada por las autoridades. Recorren los sitios públicos, llamando la atención de la gente.

GALICIA

Moneda falsa.

ORENSE. (Miércoles, noche.) El gobernador recibió anoche una tarjeta postal fechada en Barcelona, en la que se le dice lo siguiente:

«Ayer debió salir por ferrocarril una caja sospechosa destinada a la provincia de su mando.»

La postal la firma Lerube. El gobernador ordenó seguidamente que el inspector Sr. Leal conferenciase con toda reserva con el jefe de la estación.

En el tren mixto, único de la mañana, llegó una caja estrecha y larga.

A medio día se presentó a recogerla una mujer sospechosa.

El jefe de la estación la interrogó acerca del contenido, manifestando que sólo traía herramientas.

Avisó al jefe de la Guardia Civil, y se procedió a abrir la caja, que contenía 4.000 pesetas, todas falsas, fabricadas con aluminio.

Las monedas eran de una y dos pesetas. Venían envueltas entre serrín, papel de seda y paja de maíz.

La mujer fué detenida en el acto. La Policía, en combinación con la benemérita, busca a un ladrón apodado Virosta, amante de la detenida.

Se practican diligencias.

NORTE DE AFRICA

Esperando al Infante D. Carlos.

CEUTA. (Miércoles, noche.) Mañana, a bordo del vapor correo Virgen de Africa, llegará el Infante D. Carlos.

Se prepara al Infante un cariñoso recibimiento.

Visitará las posiciones avanzadas, los puestos de Policía indígena y las clases marineras.

Noticias de Melilla.

Procedente de Melilla ha llegado el comandante Sr. Ruiz Gálvez, ayudante del general Zubia.

Ha referido que reina tranquilidad en aquel campo.

VALENCIA

El frío en Valencia.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) El frío que se siente en esta ciudad es muy intenso. El agua de las fuentes públicas se ha congelado, teniendo que calentarse encendiendo hogueras.

No se recuerda un caso análogo.

Periódico denunciado.

Ha vuelto a ser denunciado el periódico católico La Vos de Valencia.

Los agentes han recogido los ejemplares.

Donativo del Rey.

El general Echagüe ha recibido un cheque de 1.000 pesetas, donativo con que contribuye Don Alfonso XIII a la suscripción abierta por la condesa del Serrallo para aliviar la situación de las familias de las víctimas de Cullera.

Un acto de salvajismo.

Dos vecinos de Beniopa, que salían al campo, encontraron junto a la vía férrea a un individuo, llamado Angel Rivera.

Vicente Casanova y Blas Fort, que así se llaman estos dos salvajes, acometieron a Angel Rivera, le quitaron la ropa, le revolvieron por el barro, y a fin de que su víctima no pudiera pedir auxilio, le llenaron la boca de paja.

Seguros de su impunidad apalearon brutalmente a Rivera, le pincharon los ojos con una caña y lo echaron, finalmente, a una acequia, después de haberle robado diez reales que hallaron en los bolsillos de la ropa. Uno de los criminales ha sido detenido.

La muerte del doctor Esquerdo.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) El Ayuntamiento ha acordado, en la sesión de esta tarde, que conste en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del doctor Esquerdo, hijo de esta provincia. Ha sido adoptado el acuerdo por unanimidad y a propuesta del alcalde.

En los Círculos republicanos se ha puesto la bandera a media asta.

Se han dirigido numerosos telegramas de pésame a la familia del ilustre finado.

La minoría republicana del Ayuntamiento ha ofrecido una corona con dedicatoria.

Represión del juego.—Flores al Ferrol.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) El gobernador civil continúa imponiendo multas a los Casinos de los pueblos donde se decía que se jugaba a los prohibidos.

Han sido enviados al Ferrol dos vagones de flores para el acto de la botadura del acorazado España.

VASCONGADAS

Una queja.

BILBAO. (Miércoles, tarde.) Una Comisión de padres de familia ha visitado las Redacciones de los periódicos para quejarse de las dificultades con que tropiezan en todos los Centros para interpretar la nueva ley de reemplazo.

Dicen que ellos la desconocían y que consideran insuficiente el plazo concedido para las redenciones.

Por este motivo han dirigido al Sr. Allende-salazar el siguiente telegrama:

«Rogamos V. E. exponga senadores provincia grandes perjuicios y trastornos que irroga la nueva ley de reclutamiento por efecto de su apresuramiento para cumplirla. Suplicamos prórroga.—Varios padres de familia.»

EL TEATRO EN PROVINCIAS

GRANADA. La compañía de zarzuela que dirige el maestro Guardán ha estrenado con grandísimo éxito, en el teatro Cervantes, el juguete cómico en tres actos La berra gorda.

Informaciones del extranjero

ITALIA Y TURQUÍA

El combate de Ain-Zara.

ROMA. Se reciben detalles completos del combate de Ain-Zara.

Hacia las tres de la madrugada, un puesto de centinelas italianos, situado en el frente oriental de las trincheras, disparó sobre algunos turcos, que aprovechándose de la oscuridad de la noche, se habían acercado a las defensas.

Viéndose descubiertos, los turcos, que acaso se proponían destruir las alambradas, a fin de dejar libre el paso hasta las trincheras, rompieron el fuego desde un emplazamiento próximo a las fortificaciones.

Su número puede calcularse, a juzgar por los disparos, en 300 ó 400 hombres.

Los italianos contestaron inmediatamente con fuego de fusilería y de cañón, hasta que los turcos se batieron en retirada.

La acción había durado unos veinticinco minutos.

Sin embargo, poco antes de salir el sol, hacia las seis de la mañana, los turcos volvieron en mayor número, y alineados en un frente más amplio, reanudaron el ataque contra Ain-Zara por el lado Sur.

Ante el fuego lento y mesurado de la Infantería, y sobre todo de la artillería italiana, los turcos nuevamente se retiraron lentamente detrás de la cresta de dunas más elevadas, desde donde contestaron con fuego también nutrido.

A las siete, otros refuerzos turcos, más numerosos, atacaron por el Sudoeste, haciendo fuego a una distancia de unos ochocientos metros, situados en un terreno accidentado.

El fuego de esta masa turca se hacía cada vez más intenso y más inquietante; pero la artillería italiana concentró allí sus fuegos.

A las ocho, los turcos iniciaron la retirada.

Durante ese tiempo, hacia las siete y media, los italianos divisaron hacia el Norte, a una gran distancia, otra columna de fuerzas importantes, llevando muchas bestias, que avanzaba por etapas hacia el Norte, con propósito, sin duda, de envolver Ain-Zara por retaguardia.

Esta columna, viendo replegarse las que le habían precedido, replegóse también hacia el Sur.

El fuego cesó solamente a las diez de la mañana. A las once, de nuevo volvieron a abrir el fuego los turcos por el Sur y a gran distancia, continuándolo hasta la una de la tarde, con propósito de ocultar dónde se halla concentrado el núcleo principal de las fuerzas otomanas.

Contra Gargaresch.

ROMA. Comunican de Trípoli que las tropas turcas han intentado un movimiento envolvente sobre Gargaresch, siendo rechazadas.

Una captura.

LONDRES. Dicen de Hodeidah que el crucero italiano «Piemonte» echó al agua un bote con bandera blanca, el cual ha capturado en Raseketit, cerca de Hodeidah, un bote con motor que arbolaba bandera inglesa.

Algunos árabes se someten.

ROMA. Algunos árabes se han presentado a las autoridades italianas con sus fusiles. Han entregado las armas y han hecho acto de sumisión.

Los árabes provienen la mayor parte de Tarhuna.

Lo que quiere Italia.

CONSTANTINOPLA. Dice el Sabah que Italia persigue dos propósitos. Desde luego, obligar a los turcos a firmar la paz con nuevas violencias; luego, suscitando incidentes entre Italia, Francia e Inglaterra, preparar la opinión pública italiana para la renovación de la Triple Alianza.

«Italia—añade—se entretiene en un gran juego político, que va desde Constantinopla a todas las Cancillerías de Europa. Los diplomáticos italianos, que se hablan engañado respecto a la resistencia que pensaban encontrar en Trípoli, han calculado también mal las consecuencias de su empresa.»

«Ahora ya no hay para qué hablar de la cuestión de Trípoli. Desde hace bastante tiempo han terminado las gestiones diplomáticas relativas a las aspiraciones italianas sobre Trípoli. No se puede invocar un pretexto para justificar la renovación de la Triple.»

«El Gobierno de Roma, que tan vivamente ha herido el amor propio de la Nación francesa al faltar al respeto debido a su pabellón, sabe perfectamente lo que hace.»

MISCELANEA

Lucha entre oficiales.

BERLIN. En el Casino Militar de Belgrado han ocurrido sucesos sangrientos.

Como se sabe, muchos oficiales de la guarnición de la capital servia pertenecen a una sociedad revolucionaria, denominada La Mano Negra, que, según parece, trabaja contra la dinastía de los Karageorgevitch. Dichos oficiales no ocultan demasiado esta circunstancia.

Ayer, varios afiliados a La Mano Negra entablaron discusión con otros oficiales que no pertenecen a la misma.

Uno de éstos, que es teniente, sacó su revólver y empezó a disparar tiros.

Los oficiales conjurados desenvainaron sus sables y le acometieron.

Inmediatamente formáronse dos bandos, que lucharon furiosamente.

Hubo un muerto y 11 heridos.

A causa de esta colisión se han concertado numerosos duelos.

Sobre una banca de hielo.

SAN PETERSBURGO. Las autoridades

marítimas han recibido un despacho de Astracán dando cuenta del suceso que sigue:

La gran banca de hielo que se extendía entre Saninshkine, Solubeff y Djamba, poblaciones de pescadores, se ha separado bruscamente de tierra firme y, arrastrada por las corrientes, ha penetrado mar adentro.

Quando se produjo la rotura, había sobre ella 100 hombres y 34 caballos.

Varias barcas que salieron inmediatamente detrás de la banca de hielo, han tenido que volverse, porque, a causa de los muchos témpanos flotantes, no podían navegar.

Ha sido pedido con urgencia un barco rompehielos.

Témese que los pescadores mueran de frío ó se ahoguen cuando la banca se disgregue.

Un apache se lleva 150.000 francos.

PARIS. Un individuo agredió esta mañana, en la calle de Meslay, a un cobrador llamado Gouypellier, de la Sociedad del Celuloide, y echándole un puñado de pimienta en los ojos y dándole luego una topetada en el estómago se apoderó del malhechor de la cartera del cobrador, la cual contenía 150.000 francos.

Se dió seguidamente a la fuga, sin que pudieran alcanzarle.

LA REVOLUCION CHINA

El mensaje de los generales.

PEKIN. El mensaje aconsejando la paz, que ha recibido la Corte, está suscrito por todos los generales y jefes de fuerzas acantonadas fuera de Pekín.

Sólo se ha negado a firmar el general Chang Huai Chin, contra quien, hace varios días, fueron arrojadas dos bombas.

Cominación.

PEKIN. Se ha recibido un despacho de Nankín, que firma Wu-Ting-Tang, ministro republicano de Negocios Extranjeros.

En él se amenaza al Trono con que, si no abdica inmediatamente, recomenzarán las hostilidades y las fuerzas republicanas atacarán Pekín.

Precauciones de Yuan.

PEKIN. Han llegado otros 3.000 soldados de los que tiene a sueldo Yuan-Shi-Kai.

Con ellos, son ya 7.000 los encargados de velar por la vida del famoso político.

El general tártaro Tich Lang, enemigo personal de Yuan, ha huido a Tien-Tsin, porque teme que le asesinen de orden de su adversario.

Yuan ha telegrafado a Nankín diciendo que consiente en que la Asamblea se reúna en Han-Ku ó en Tsin-Tao.

Explosión.

LONDRES. Un despacho de Kuldja (Mongolia) dice que ha volado un depósito de pólvora.

Doscientas diez personas han perecido. Van extraídos 150 cadáveres.

Un telegrama.

PEKIN. Sun-Yat-Sen, el Presidente de la República china, ha enviado un telegrama circular a todos los miembros del Cuerpo Diplomático.

Dice que han sido juzgados mal sus actos y sus propósitos.

Ataca a Yuan-Shi-Kai que, según él, no ha cumplido las promesas que hiciera a los republicanos.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
1 de febrero de 1862.

PARIS. La Patria cree que el Gobierno francés se propone tomar la iniciativa del archiduque Maximiliano para el trono de Méjico; pero sólo cuando el buen éxito de la expedición esté asegurado.

PARIS. El Diario de los Debates publica un extenso artículo en que pinta con los más negros colores la desdichada situación de Méjico.

Cuanto han dicho los periódicos sobre la candidatura del Príncipe Maximiliano y de cualquier otro está destituido de fundamento.

El embarque de las tropas francesas continúa, y ya han empezado a salir de Cherburgo.

Se estrechan las relaciones entre Francia y Austria de un modo notable.

La sección de Literatura del Ateneo tuvo anoche su primera sesión de este año bajo la presidencia del Excmo. Sr. D. Antonio Alcalá Galiano, el cual inauguró la discusión en breves razones, proponiendo el tema siguiente: «¿Qué ha sido, qué es y qué debe ser la crítica en nuestros días?».

El erudito Sr. Valera hizo la historia de la crítica literaria dándole la mayor importancia.

El Sr. Morin contestó al Sr. Valera en un discurso lleno de agudeza y de discretos argumentos contrarios a la crítica, cuya importancia procuró rebajar.

La Gaceta de Santo Domingo ha publicado una real orden en que se manifiesta que, deseosa S. M. la Reina de que se conserven de un modo decoroso para la nación los monumentos que puedan recordar el glorioso descubrimiento de Cristóbal Colón, ha tenido a bien disponer que se adquiera la casa que le sirvió de habitación en la isla y que se hagan en ella las reparaciones absolutamente indispensables para su conservación.

Una carta de Roma dirigida el 25 a La Esperanza, dice:

«El doctor Bernard acaba de llegar aquí de Nápoles, trayendo el cuerpo del general Borges, después de haber sufrido las mayores angustias y peligros.

A pesar de la orden del general Lamarmora, de la autorización del cónsul francés en Roma y de las recomendaciones benévolas y muy vivas que le dió el general Goyon para Nápoles, el doctor ha sufrido una detención de nueve días, durante los cuales se le ha hecho sufrir lo que no es decible.»

PALACE HOTEL

Nos comunican de Barcelona que están ultimándose las obras del nuevo Palace-Hotel, y que la fecha de la inauguración está ya decidida para el día 1.º del próximo febrero.

Persona que nos merece crédito, nos asegura que se está montando con todo el confort moderno que pueda exigir la más aristocrática de las familias.

EJÉRCITO Y ARMADA

Notas varias.

Se concede la gratificación anual de 1.500 pesetas al comandante de los Colegios de Carabineros D. Pío Gassel.

Se concede derecho a la anual al capitán de Caballería D. Juan Ruiz García y a varios primeros tenientes de idem.

Se anuncian cuatro vacantes de primer teniente ayudante de profesor, en comisión, en la Academia de Infantería.

Se concede licencia para contraer matrimonio al segundo teniente de Inválidos don Gumersindo Castro Gómez.

Ingresa en Inválidos el comandante de Infantería retirado D. Antonio Sánchez Fernández.

Se declara apto para el ascenso el coronel de Estado Mayor D. Antonio Díaz Benzo y el comandante de la Guardia Civil D. Manuel Esperano Fernández.

Causa baja en el Ejército el veterinario provisional D. Antonio López Valencia, que ingresa en la reserva gratuita.

Se concede el retiro al coronel de Caballería D. Francisco García del Villar.

Se destinan los subinspectores médicos de primera D. Enrique Canalejas al Hospital de Algeciras, y D. Estanislao Moreno a los de Melilla.

Idem el oficial primero de Intendencia D. Venancio Recio, á excedente en Baleares para el percibo de haberes.

Vacantes.

Hasta el día de hoy existen las siguientes vacantes:

Artillería: dos de coronel, dos de teniente coronel, cuatro de capitán y cinco de teniente.

Ingenieros: tres de capitán.

Caballería: una de coronel, tres de comandante, tres de capitán y dos de teniente.

Guardia Civil: una de teniente coronel y una de primer teniente de la reserva.

Carabineros: una de coronel, una de capitán, una de primer teniente y una de segundo.

Clero castrense: una de capitán primero y otra de segundo.

Oficinas militares: una de archivero segundo, dos de archivero tercero y una de oficial tercero.

De Infantería, Intendencia é Intervención, ignórase todavía.

Banquete.

El día 10 será obsequiado con un banquete

el ilustrado coronel Sr. Martínez Anido, para festejar su nombramiento de director de la Academia de Infantería.

Las adhesiones se reciben hasta el día 9 de febrero, á las seis de la tarde, en el Centro del Ejército y de la Armada, plaza del Angel, 8.

Fallecimiento.

Ha fallecido, á consecuencia de una pulmonía, el coronel de Infantería D. Teófilo Heredia.

Ascensos.

Hoy, probablemente, se firmarán los decretos con los ascensos originados por las vacantes que existen en el generalato.

Prescindiendo de las que se amortizaron, las vacantes que hay que cubrir son una de teniente general, dos de general de división y una de general de brigada.

Profesorado.

Son nombrados ayudantes de profesor de la Academia de Infantería los primeros tenientes D. José Gómez Laina y D. Enrique Duarte.

A.

La sopa más exquisita y nutritiva
ROYAL SOUP
PIDASE EN ULTRAMARINOS

Mundo eclesiástico

La benemérita obra establecida en Roma con el título de Preservación de la Fe, está realizando una labor digna de todo encomio en defensa de las creencias católicas.

En dos iglesias de la Ciudad Eterna, las de Santa Susana y San Lorenzo in Susina, ha empezado á darse una serie de conferencias, encaminadas principalmente á este fin.

Las conferencias de Santa Susana están á cargo de los padres Zocchi y Pavissich, de la Compañía de Jesús, y las de San Lorenzo, á cargo del doctor Juan Bautista Rosa, perteneciente á la Sagrada Congregación Consistorial.

Muy en breve va á establecerse en Zaragoza una cruzada en pro de la modestia cristiana, fundada por distinguidas y piadosas señoritas de la capital de Aragón, y combatir el excesivo lujo y sus lamentables consecuencias.

He aquí algunos párrafos del llamamiento que á la cruzada hace la Junta directiva:

«Para dos cosas necesitamos el vestido: para defensa de la honestidad y para resguardo contra la intemperie; pero la exigencia moderna lo convierte hoy en escándalo de las almas y molestia de los cuerpos.

No se puede debidamente ponderar las calamidades que nos acarrea la moda.

Ella con sus caprichos insaciables nos hace aparentar lo que no somos, y gastar lo que tenemos y lo que no tenemos.

Ella borra poco á poco en nosotras aquel aire de recato y modestia que en el porte exterior constituye el ornato más precioso de la doncella cristiana.

Ella, para escarnio nuestro, señala tales formas á nuestros vestidos que no puede una vestirse del todo por sí misma, ni levantarse sin ayuda del vecino, si tiene la desgracia de caer.

Ella nos hace andar tan apretada y oprimidas con nuestro carro de ropa, que, además de enredarnos el paso y estorbarnos en nuestras labores y faenas, nos impide la misma respiración.

Ella, en fin, comerciando con nuestra bobería, pretende hacernos creer que el camino para llamar la atención y alcanzar un buen partido en el matrimonio es el de las formas extremadas, cuando con ellas no conseguimos sino despertar el interés de unos cuantos jóvenes peruleros y casquivanos, y excitar la risa y la compasión de la gente seria y sensata.»

GRAN MUNDO

Ha sido pedida la mano de la marquesa de la Guardia, hija de los difuntos duques del Infantado, para D. Jaime Martignoli, hijo del finado conde de San Bernardo y de la duquesa de Monteleón.

Están recibiendo muchas felicitaciones los marqueses de Bondad Real y Perijá por haber sido agradecidos por S. M. el Rey con la llave de gentil hombre de cámara con ejercicio y servidumbre y por haber sido nombrados mayordomos de semana de S. M. el conde del Rincón, D. Justo de San Miguel y D. José de Lastra.

M. William Martin ha salido para París, donde va á desempeñar el alto cargo de sub-jefe del gabinete del ministro de Negocios Extranjeros.

M. Martin, que era consejero de la Embajada de Francia en Madrid desde hace más de tres años, deja en la corte simpatías muy sinceras y numerosas amistades, tanto en la alta sociedad madrileña como en el mundo diplomático.

La señora de Le Motheux-Bourbaki ha salido de París para su finca Les Angelières y Biarritz, proponiéndose regresar á Madrid en la primera quincena del mes de febrero.

Los duques de Santofía han salido para Cap Martin, donde van á pasar una temporada con la Emperatriz Eugenia.

Muy brillante estuvo anoche el teatro de la Princesa para la última representación de la compañía que capitaneaba Marta Régnier. Su Majestad el Rey presenció un acto, acompañado por el marqués de la Torre, y en palcos se veían muchas de las damas más elegantes de la alta sociedad.

Hoy, 1.º de febrero, será el primer aniversario de la señora de Vildósola, madre de la señora viuda de Alcalá Galiano y abuela de los condes del Real Aprecio, á quienes reiteramos nuestro más sentido pésame en tan triste fecha.

MADRIZZY.

CASA REAL

Con S. M. el Rey irá al Ferrol el marqués de la Torre y el general Sánchez Gómez.

Doña María Guerrero y D. Fernando Díaz de Mendoza han cumplimentado á la Real Familia.

Ha salido para Ferrol el personal palatino, que se adelanta para preparar allí los servicios de la corte.

También ha marchado el oficial primero de la Inspección general de los Reales Palacios D. Gerardo Ferrer.

En tren especial salió S. M. el Rey para La Flamenca, donde pasó el día de caza, acompañado de los Príncipes de Battenberg, los marqueses de la Mina y Viana, el conde de Maceda y otras escopetas.

Regresaron á las siete de la noche.

El día de la Candelaria, á las diez y media de la mañana, habrá en Palacio capilla pública.

Su Majestad la Reina Cristina ha dado 500 pesetas para la suscripción abierta por la condesa del Serrallo en favor de las familias de las víctimas de Cullera.

Los duques de la Victoria y el marqués de Polavieja han cumplimentado á la Reina doña María Cristina.

Ha sido nombrado oficial del Greferato de la Orden del Toisón D. Manuel Gómez Barzanallana.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres: exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly. De doce á cuatro y de ocho á once, servicio de rico café moka, especial. Todas las tardes TE CON PASTAS, 0,75 «LA INDIA», Montera, 12. Casa de moda.

Junta de Iconografía Nacional

En la sesión celebrada con la presidencia del Sr. Avilés, por hallarse enfermo el presidente, señor marqués de Pidal, tomaron posesión de su cargo de vocales de la misma, para que han sido nombrados por el ministro de Instrucción pública, los señores marqueses de Cerralbo y de Laurencin, D. José R. Mérida, D. Félix Boix, D. Miguel Velasco, D. José María Florit, D. Pablo Bosch, D. Juan Menéndez Pidal, D. Aureliano de Beruete y Moret y D. Elias Tormo.

Seguidamente, el secretario, Sr. Pérez de Guzmán, hizo un resumen de los trabajos realizados por la Junta desde su fundación, y de su estado actual, trazando las líneas generales de la marcha futura de estos trabajos.

El Sr. Avilés hizo en sentidas frases el elogio de los individuos fallecidos, Sres. Catalina García, Ferriz y Beruete.

SUCESO CURIOSO

¡Partido por el eje!

El sobrestante D. Juan Rodríguez y el caminero Vicente Risquer, que prestan sus servicios en la segunda zona de obras del Ensanche como funcionarios municipales, estaban ayer vigilando las obras que se realizan en la calle de Hermosilla, cuando pasó por aquel sitio un enorme carro cargado de estiércol.

Como si hubiera sido cosa providencial, se oyó, de pronto, un ruido enorme, y aquel voluminoso cargamento vino al suelo. ¡Se había partido el eje del carro!

Y ahora viene lo curioso. Cayó el estiércol al suelo y vieron los celosos funcionarios de nuestro Municipio que debajo iban, cuidadosamente colocados, un buen número de adoquines, completamente nuevos.

Sospechando que se tratase de un hurto, pues los adoquines eran iguales á los que emplea el Municipio para pavimentación, requirieron el auxilio del guardia de Seguridad número 498, para que procediera á la detención del carretero, si no explicaba la procedencia de la carga de su carro.

Conducido á la Comisaría correspondiente manifestó que él no sabía nada. Sólo podía decir que el que está al frente de la cochera donde encierra habíale encargado que llevara los adoquines á casa del señor B., que vive en la Ciudad Lineal.

Procedióse á la compostura del carro, restableciendo la circulación en aquella vía, y el carretero, que se llama Germán Hernández Gómez, quedó detenido hasta que comparezca el señor de la Ciudad Lineal y demuestre que esos adoquines están bien adquiridos.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACIÓN

Encontrando atendibles las razones expuestas por varios aspirantes á ingreso en el Cuerpo de Correos, el ministro de la Gobernación, de acuerdo con el director general del ramo, ha dispuesto que la cláusula segunda del artículo 14 del reglamento orgánico del personal de Correos se interprete, para los efectos de la convocatoria anunciada en la Gaceta de Madrid, correspondiente al día 31 de diciembre último, en el sentido de que puedan tomar parte en ella los individuos que cumplan los diez y seis años de edad en el corriente de 1912.

En su consecuencia será concedido un plazo,

que terminará á las cinco de la tarde del día 15 de febrero próximo, para que los individuos que se hallen en este caso puedan presentar sus instancias, debidamente documentadas, en el Registro de la Dirección general de Correos y en las Administraciones principales de provincias.

Correos y Telégrafos.

Concediendo á D. Bernardo Inclán una prórroga para terminar las obras de la Casa de Correos de Sevilla.

—Aprobando la subasta y adjudicando definitivamente á D. Jaime Roses la conducción de Sabadell á San Lorenzo Saballs, por 550 pesetas anuales.

—Anunciando á subasta la conducción entre Palencia y su estación, en 1.275 pesetas anuales.

—Idem entre Monzón y Fraga, en 2.500 pesetas anuales.

INVEROSIMIL

En nuestro deseo de tener á nuestros lectores al corriente de recientes y sensacionales inventos, nos hablamos ocupado ya en artículos anteriores acerca de la nueva lámpara «Osram», de filamento de hilo estirado, denominada irrompible.

Las noticias que del fabricante teníamos sobre la resistencia del filamento de estas lámparas, que, según nos manifestaba, resultan tan fuertes como las de filamento de carbón, nos parecían, en verdad, un tanto exageradas; pero ayer, al pasar por la calle de Alcalá y llamarnos la atención un numeroso grupo de gente estacionada ante el kiosco propiedad de nuestro particular amigo D. León Ornstein, concesionario de esta clase de lámparas, nos acercamos y pudimos comprobar, gratamente sorprendidos, que la realidad supera á las manifestaciones del fabricante.

En efecto, parece mentira que una lámpara de filamento metálico, artículo que, como es sabido, adolece en general del defecto de su excesiva fragilidad, pueda resistir, sin que se rompan sus hilos, unas trepidaciones y sacudidas tan grandes como las que soporta la nueva lámpara «Osram».

La prueba que hemos presenciado, al igual que numeroso público, que diariamente se para ante dicho kiosco, consiste en que una lámpara «Osram», de filamento de hilo estirado, suspendida de un cordón en el centro del kiosco, está en constante movimiento, dando sacudidas tremendas, de más de medio metro; tanto, que tan pronto cae la lámpara boca abajo como se mueve de costado, sin que tan original y severa prueba determine la rotura del filamento de la lámpara.

Verdaderamente, presenciando un ensayo así, que parece hecho expreso para convencer á incrédulos, no se puede dudar de que la nueva lámpara «Osram» es irrompible.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: Le agradeceríamos infinito insertase en el periódico de su digna dirección las siguientes líneas para

El señor alcalde de barrio de la Universidad.—Los vecinos de la calle de Castro nos vemos frecuentemente obligados á presenciar espectáculos por demás inmorales. No es sólo dicha calle un muladar donde cada cual satisface sus necesidades sin el menor recato, sino algo peor.

¿No podría usted, señor alcalde, evitar estos desmanes, impropios de pueblos civilizados?—Varios vecinos.

Publicaciones de actualidad

En tierra de santos

Hermosa novela del popular escritor Alberto Insúa que acaba de publicar Renacimiento en su Biblioteca popular. De venta en todas las librerías. En rústica, 1 peseta; con elegante encuadernación en tela, 1,50.

JUAN VALERA

«Fines del arte fuera del arte.»—«Del progreso en el arte de la palabra.» Volumen 29 de las OBRAS COMPLETAS. Este tomo y los publicados, á 3 pesetas. Librería Beltrán, Príncipe, 16.

PLEITOS Y CAUSAS

El afán de componerse.

Cuando bebo aguardiente, no sé lo que hago, dice una muchacha de servir que se sienta en el banquillo de los acusados.

No sabe lo que hace; pero sabe guardarse las joyas de su amo y las pesetas que encuentra. Con éstas se compró unas botas; aquéllas se las puso, y ya no hubo manera de repetirle lo de compuesta y sin novio.

Al contrario, compuesta y con él, pues fué á Aranjuez y con su novio estuvo pasando bien el día.

El fiscal, Sr. Pérez Martín, la ha acusado, y el Jurado, de acuerdo con su petición, la ha declarado culpable. La Sala la ha impuesto la pena de tres años y seis meses de prisión correccional.

Billetes falsos.

Ha volado el principal, y comparece ante el Jurado un criado suyo.

Su delito consiste en que vendía billetes falsos para pasarlos como legítimos.

Acusa al procesado el fiscal Sr. García Sierra y le defiende el Sr. Barriero.

En el Supremo.

En la Sala primera informa el Sr. Rosado Gil, defendiendo un recurso que versa sobre la división de una dehesa.

ALVAR-ARRANZ

CASA DE LA VILLA

Reunión de panaderos.

Ayer se reunieron los fabricantes de pan, convocados por el alcalde.

A petición del Sr. Francos Rodríguez se han tomado los acuerdos siguientes:

Poner á la venta desde el día 6 de febrero el pan en barras para añadir al peso cuando falte de las piezas, y vender todo el pan al peso.

El alcalde propuso que desde esa fecha se vendiera el pan á 35 céntimos kilo.

A su lado tuvo en esa pretensión á los representantes obreros y al de la Sociedad de agricultores.

Fundó su proposición el Sr. Francos en que acaba de firmar el suministro de pan al Asilo de la Paloma á razón de 34 céntimos kilo.

Los panaderos, como era de esperar, no se mostraron conformes con las condiciones que les imponía el alcalde, y no accedieron á la nueva baja.

El alcalde, por su parte, no desmayó por ello, y se propone insistir en la necesidad de una nueva baja, que es factible por el precio actual del trigo.

Les recomendó, finalmente, el Sr. Francos el más exacto cumplimiento de las Ordenanzas municipales y les hizo presente que seguirían los repesos con insistencia.

Multas á los tranvías.

Ayer se han recibido en el Ayuntamiento dos comunicaciones del Gobierno civil desestimando dos recursos de la Compañía de tranvías contra multas impuestas, que, por consiguiente, se harán efectivas.

Proposición importante.

«La administración municipal peca de lenta y perezosa; los asuntos sometidos á su tramitación sufren injustificados retrasos cuando no indefinidas demoras. Y lo menos que puede exigirse á toda administración pública es que responda á las necesidades que debe atender, que llegue á los administrados en sus personas é intereses con la celeridad necesaria para que no produzca los perjuicios evidentes, los trastornos notorios de la negativa de resolución de un asunto en el tiempo y circunstancias que se plantea.

Sin entrar ahora á examinar detenidamente las causas que tal lentitud origine, hemos de señalar como una de ellas, quizás la principal y decisiva, la forma de estudiar los asuntos las Comisiones de que el Ayuntamiento se compone, el desarrollo de su tramitación en el seno de las mismas.

Apuntémosle que la orden del día de las Comisiones no es conocida de los señores concejales que las integran hasta horas antes del momento de su reunión, lo cual hace que no puedan ser previamente estudiados los asuntos con el detenimiento y preparación que la mayor parte requieren.

Trae esto como consecuencia que los expedientes queden sobre la mesa para su estudio, llegando algunos á figurar con repetición constante en la orden del día, sin obtener la resolución definitiva que tienen derecho á reclamar.

Además, no habiendo un plazo que regule el tiempo en que deban ser formuladas las ponencias, cuando tómasse el acuerdo de que un expediente pase por este trámite, la complicada gestión municipal en sus diversos aspectos, distrayendo la atención de los señores concejales, hace que queden relegados esos trabajos á secundario ó último término. Nuevo motivo para producir los retrasos de que nos venimos lamentando.

A evitarlos y repararlos van encaminados los esfuerzos de los señores concejales que suscriben, confiados en que el buen deseo y la más acertada experiencia de sus demás compañeros asociará á todos á los propósitos sinceros que nos impulsan y animan.

Por las razones expuestas nos permitimos proponer á la consideración del excelentísimo Ayuntamiento, para que esto lo haga acuerdos suyos:

Primero. La orden del día de las Comisiones será dada á conocer á los señores concejales, por lo menos, con dos días de anticipación á la fecha en que aquéllas hayan de reunirse.

Segundo. En las Comisiones que periódicamente se reúnan no podrán quedar los expedientes sobre la mesa más de dos sesiones, y en aquellas otras que por su menor importancia no acostumbren á reunirse en días determinados, el tiempo que medie entre una y otra sesión.

Tercero. Cuando una Comisión tome el acuerdo de pasar un asunto á ponencia de algún señor concejal, fijará, según la importancia del mismo, el plazo en que haya de formularse, que no podrá exceder de un mes, salvo casos de notoria excepción que la Comisión apreciará y justificará, pero siempre fijando también un plazo.

Cuarto. Cada Comisión llevará un libro-registro de las ponencias, con expresión del asunto, nombre del ponente y plazo en que deba éste realizar el trabajo que se le encomienda.

Quinto. Las Comisiones cuidarán de tomar los acuerdos conducentes á la aplicación de estos principios á cuantos asuntos se hallen actualmente en tramitación. — José Alvarez Arranz.»

El baile de modistas

Esta grandiosa fiesta que en obsequio á las modistas viene organizándose hace veinticuatro años por personas muy conocidas por su buen humor, se celebrará el jueves 8 de febrero en el Gran Teatro.

Este año no se repetirá el baile, aunque se solicite, por no haber tiempo material para ello; pero lo que sí puede asegurarse es que esperan esta fiesta mujeres muy hermosas para lucir sus galas aquella noche y conseguir los positivos premios que se adjudican.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

Sesión necrológica.

Entra en la Cámara el Sr. Montero Ríos, y a las tres y media en punto comienza la sesión.

En el banco azul, los ministros de Estado, de Hacienda, de la Guerra y de Marina. Los escaños, regularmente concurridos. Las tribunas, concurridas.

Después de leída y aprobada el acta, un señor secretario da lectura de las comunicaciones participando el fallecimiento de senadores en el interregno parlamentario.

Son los Sres. Ibarra (D. Eduardo), marqués de Teverga, arzobispo de Tarragona, general La Cerda, marqués del Nervión, don Manuel Camo, generales Martitegui, López Domínguez y D. Diego de los Ríos y Sr. Celleruelo.

Dedica el Sr. Montero Ríos frases sentidas en recuerdo de cada uno de los senadores fallecidos.

El Sr. AZCARRAGA, en nombre de la minoría conservadora, se adhiere a las manifestaciones elocuentes del presidente respecto a los señores senadores que han fallecido.

Especialmente recuerda al general López Domínguez, al general Ríos, al general La Cerda y al general Martitegui, con quien le unía muy estrecha amistad, y al agricultor y ganadero D. Eduardo Ibarra.

El marqués de ESTELLA dice que no quiere pasar por ingrato, y el callar pudiera pasar por ingratitud.

Hace constar que la muerte de los generales mencionados es una pérdida para la Patria y la Monarquía.

El marqués de BARZANALLANA, en nombre de sus electores de la provincia de Málaga, consigna la pena de aquel país por el fallecimiento de su hijo ilustre, el gran demócrata general López Domínguez.

El Sr. ARMINAN (D. Celestino), como senador por la provincia de Huesca, dedica frases de elogio a la memoria del senador vitalicio fallecido D. Manuel Camo.

El Sr. SALVADOR (D. Amós), haciendo constar que todos los merecen a los senadores gran cariño y todos fueron compañeros; pero dedica especial mención, en nombre de los milicianos nacionales, al que fué su jefe, al ilustre capitán general Sr. López Domínguez.

El Sr. LOYGORRI, recordando la historia del general López Domínguez.

Afirma que es el ciudadano que más y más grandes servicios ha prestado a la Patria.

El Sr. SANCHEZ ROMAN, como ex ministro de un Gobierno presidido por el general López Domínguez, recuerda las especiales dotes de gobernante del ilustre general fallecido.

El Sr. LABRA, en nombre propio y de sus amigos políticos, se asocia a cuantas manifestaciones hizo el Presidente y han hecho los demás senadores en la Cámara en recuerdo de los fallecidos y habla con entusiasmo del general López Domínguez por su obra liberal y porque era hombre que tomaba en serio la política.

El Sr. SANCHEZ DE LA ROSA, como actual representante de la provincia que en el Senado representó el general Ríos, dedica a éste un recuerdo cariñoso.

El conde de VILLAMONTE expresa su gratitud por los elogios dirigidos al general López Domínguez, en nombre de la familia y como próximo pariente.

El Sr. POLO Y PEYROLON, en ausencia del señor marqués de Cerralbo, se adhiere a las expresivas manifestaciones en recuerdo de los senadores fallecidos, rogando a Dios les tenga en su santa Gloria.

El conde de CASA-VALENCIA, después de adherirse a lo dicho en la Cámara, propone se dé el pésame, en nombre del Senado, a las familias.

El marqués de ALELLA se asocia igualmente al sentimiento de la Cámara.

El Sr. DAVILA recuerda los episodios más notables de la historia militar del general López Domínguez y hace constar el cariño que al general profesaba.

Expresa su gratitud al Sr. Montero Ríos, a la Mesa del Senado, a la Comisión de gobierno interior y a la Cámara por los homenajes rendidos a la memoria del general López Domínguez.

El ministro de ESTADO dedica, en nombre del Gobierno, el cariñoso recuerdo a los fallecidos, y comienza por mencionar al marqués de Teverga y al Sr. Celleruelo, activas figuras de la política.

Al general Martitegui y al general Ríos, tan bravos militares como cumplidos caballeros y leales servidores de la Monarquía.

Después alude a la respetable figura del obispo de Tarragona y afectuosamente el recuerdo de los Sres. Ibarra y Camo.

Finalmente, y después de hacer constar lo mucho que lamenta el Presidente del Consejo no poder venir a expresar por sí mismo su sentimiento, hace el ministro de Estado un cumplido elogio del general López Domínguez.

El Sr. GARCIA SAN MIGUEL, como hermano del marqués de Teverga, da las gracias por las frases que al finado le han dedicado.

Acuerta la Cámara conste en acta el sentimiento por el fallecimiento de los señores senadores.

Jurando el cargo.

A continuación jura el cargo de senador el señor general Suárez Valdés.

El Sr. SANZ ESCARTIN ruega al ministro de la Guerra le diga si para los mozos alistados en enero de 1911 rige la antigua ley de Reclutamiento ó la nueva.

El ministro de la GUERRA declara que para los mozos alistados en enero de 1911 rige la antigua ley de Reclutamiento.

El Sr. SANZ ESCARTIN da las gracias

y hace constar que había confusiones hasta en las mismas oficinas del Estado.

El Sr. ALLENDESALAZAR habla del expediente de un pueblo de la provincia de Badajoz, solicitando se le autorice suprimir el impuesto de Consumos, abonando de los intereses de sus láminas las obligaciones correspondientes por tener valores propios para cubrir sus atenciones.

Resulta de ese expediente que la Administración pública niega ese derecho, á pretexto de que no se presentan impuestos sustitutos.

Cree que el asunto tiene gravedad, por ser una interpretación de la ley.

El ministro de HACIENDA hace constar que el expediente aludido es un caso no previsto en la ley de supresión de los Consumos, que su resolución se ajustó al espíritu de la ley, y en ningún caso ha querido la Administración molestar al vecindario de aquel pueblo.

El Sr. ALLENDESALAZAR dice que comprende es un caso imprevisto, pero que encierra una gravedad grande, y como tan arduo problema es conveniente tratarlo, y desea explicar una interpelación, que si el ministro de Hacienda acepta y la Mesa está conforme, podrá explicar el viernes próximo.

Acepta el ministro de HACIENDA, de conformidad con el Presidente, y da gracias al Sr. Allendesalazar.

ORDEN DEL DÍA

Se admite el dictamen de la Comisión mixta al proyecto de ferrocarriles secundarios, que queda sobre la mesa para la aprobación definitiva. Leído el orden del día para mañana, se levanta la sesión a las seis menos veinte.

EN EL CONGRESO

LA SESION

Son las cuatro menos cuarto cuando ocupa la presidencia el señor conde de Romanones. Los escaños, poco concurridos; las tribunas, de bote en bote.

En el banco azul el ministro de Fomento. Aprobada el acta, comienza el

Debate político.

El Sr. SENANTE comienza declarando que los debates políticos constituyen el arte de perder el tiempo en las Cámaras.

Elogia la conducta del Gobierno en lo relativo al Congreso Eucarístico; pero censura al Sr. Canalejas por haber dicho que si merecieran respeto los protestantes y judíos asistentes al Congreso de la represión de la trata de blancas, de la misma manera lo merecían los católicos.

Eso no puede decirlo el Jefe del Gobierno español, porque España es un país católico de derecho y de hecho.

Al tratar de la cuestión internacional declara que él no ve en el Gobierno sino la representación de la Patria, que está por encima de todo. Debe exigirse que mire por la Patria; pero rodeándole de toda clase de prestigios.

El Gobierno hizo bien en ocupar las plazas de Alcázar y Larache, pero debió preparar antes a la opinión.

Califica de arcaico el sistema administrativo vigente en Melilla, y opina que debe ser modificado el régimen de la plaza, que es incompatible con toda expansión colonial.

El sistema de gobernar empleado por el señor Canalejas es muy censurable, porque hallándose de acuerdo con los principios revolucionarios, tiene que reprimir los efectos de la propaganda que divulgan semejantes principios, dejando éstos incólumes.

Lo esencial es atacar las causas; pero como no lo hacen ni los Gobiernos liberales ni los conservadores, claramente se deduce el fracaso del sistema.

Asegura el orador que varios españoles, algunos de ellos diputados, se dirigieron a la Prensa extranjera denunciando lo de las supuestas torturas.

Entonces se habló de expulsar del Congreso a los que habían realizado campañas de difamación contra la Patria, por no considerarlos dignos de que se sentaran a nuestro lado—dice—en la Cámara. Pero aquí somos muy olvidadizos, y ya no se ha vuelto a hablar de tal cosa.

El Sr. Canalejas haría más en el sentido radical; pero no lo hace porque no puede. Se lo impide la fuerza que tienen los elementos católicos en el país.

Censura al Gobierno por haber concedido el indulto de los reos de Cullera, afirmando que obedeció á imposiciones de los radicales.

Al efecto, cita estas palabras de Canalejas: «Se les ha concedido el indulto de seis, y todavía piden el del séptimo.»

Siguiendo el relato de los sucesos políticos ocurridos, asegura que la crisis del día 22 no fué una pseudocrisis, como dijo el señor Presidente del Consejo, sino una crisis efectiva que no se atrevieron a negar ni el Presidente del Congreso, ni el del Consejo, ni los ministros.

Los amigos de la situación decían por todas partes, con cara compungida: «Nos vamos, nos vamos.»

Recuerda todas las crisis habidas desde que cayó el Sr. Maura, para decir que todas han sido orientales, pues ninguna se ha explicado.

Atendís más á los intereses particulares que á los generales del país, y por eso ha podido decir el conde de Romanones que los liberales, en vez de gastarse, se reconstituyen en el Poder.

Termina afirmando que los integristas combatirán al Gobierno.

El Presidente del CONSEJO va á recoger algunos de los ataques que el Sr. Senante le ha dirigido, haciéndose cargo también de los elogios.

Cuanto con las crisis se relaciona se ha explicado en la Cámara varias veces, y por lo mismo no parece oportuno repetir la explicación.

Lo mismo ha hecho detenidamente en punto

á la intervención y á la conducta del Gobierno en el Congreso Eucarístico.

Al contestar que todas las opiniones religiosas merecen respeto, quería hacer entender á los radicales la necesidad de respetar la libertad de conciencia en absoluto.

Tratando del problema internacional en Marruecos, señala el alcance de la ocupación de Larache y Alcázar.

En cuanto á la expansión colonial, que el Sr. Senante estima incompatible con el régimen militar de nuestras plazas, debo decir que para adoptar resoluciones definitivas hay necesidad de esperar á la fijación también definitiva de nuestra zona de influencia.

Trata también de la cuestión del indulto de los reos de Cullera; pero no quiere extenderse en muchas consideraciones, porque ha dicho el Sr. Senante que no se hallaba bien de salud y no quiere darle motivo para una rectificación extensa.

Rectifican brevemente ambos oradores. El Sr. VAZQUEZ MELLA (Expectación.) comienza refiriéndose á estos detalles para decir que jamás le convencen los oradores y que aborrece el sistema parlamentario.

Asegura que cuando Dios quiere castigar á una nación, la puebla de oradores. (Risas.) El señor Presidente del Consejo de ministros, que es la quintaesencia de la oratoria, lleva cerca de dos años en el Poder, y ni un solo día ha dejado de hablar. (Risas.)

El Sr. Canalejas no deja hablar á sus ministros porque tiene miedo á que hablen. Y así ocurrió que cuando el general Luque quería explicar en pasado día su intervención en la operación definitiva de Melilla, le tiró de la levita para que se sentara. (Risas.)

Y así ocurre que el Sr. Canalejas, teniendo confianza en la mayoría, no la tiene en sus ministros, y á veces ni en sí mismo. Por eso vive en una atmósfera permanente de crisis. (Risas.)

Todos los partidos tienen dos programas: el ideal y el circunstancial. Pasa á tratar de la crisis del indulto de los reos de Cullera.

Estudia el acto de S. M. el Rey al indultar al séptimo reo, y el Presidente de la CAMARA llama la atención del orador, diciendo: «No se pueden discutir sino los actos del Gobierno responsable.»

El Sr. VAZQUEZ MELLA: Si, ya sé que no responde de nada; pero á él me dirigirá. Además, voy á elogiar al señor Presidente del Consejo.

El Sr. CANALEJAS: Muchas gracias. El Sr. VAZQUEZ MELLA: No le parecerá mal á S. S.

El Presidente del CONSEJO: Pero como no esperaba elogios de S. S., me sorprende el anuncio.

El Sr. VAZQUEZ MELLA acepta que fué un acto del Poder moderador, que merece elogio.

Con motivo de este acto de soberanía ejercido por Don Alfonso XIII, el Sr. Vázquez Mella dedica gran parte de su discurso á definir lo que es la soberanía de los Reyes constitucionales, á partir del concepto de Monarquía absoluta.

Trata de las dos clases de responsabilidad que puede haber en las naciones: la responsabilidad legal y la responsabilidad social.

Ascendiendo en el orden de las responsabilidades legales, necesariamente se ha de llegar, ya que la serie no puede ser indefinida, á una responsabilidad social.

En Alemania, por ejemplo, el Emperador sostuvo en su célebre discurso de Koenigsberg que el origen de su poder no provenía de las muchedumbres, y al día siguiente el Kaiser era aplaudido frenéticamente por una parte de su pueblo, y censurado con acritud por los socialistas en la Prensa y en los mítines.

Y es que la responsabilidad del Emperador era social, no era legal.

Pero aquí, la responsabilidad social no existe. Porque siendo el Rey irresponsable, y legalmente responsables sus ministros, la responsabilidad social no aparece por ninguna parte.

¿Y la responsabilidad legal? Por lo que á los ministros se refiere, en España es más responsable el que pierde una maleta que el que pierde una nación. (Risas.)

Pero yo digo que cuando la bomba de la calle Mayor, Don Alfonso pensaría: Pues esto no era para mis ministros responsables.

Vosotros habéis dejado una vez que aplaudan al Monarca, y debéis dejar también que le censuren.

El Sr. Canalejas, que es algo ecléctico, quiere aparecer como jacobino furibundo. Toma un poco de una escuela y otro poco de otra, y le pone la etiqueta democrática, si no se la cambia por otra.

Pero hoy, que los partidos políticos se convierten en partidos sociales, los doctrinarios no tienen razón de ser.

Hoy el partido moderador es el Sr. Lerroux, Poder archimoderador porque modera al moderador. (Risas.)

Reconozco en el Sr. Lerroux excelentes cualidades y condiciones para organizar el desorden. (Risas.)

Llamaban á S. S. emperador del Paralelo, y yo le llamaría emperador paralelo de la Monarquía. (Risas.)

El Sr. Lerroux tiene una pistola con varios cañones. Reconozco que los cañones de Valencia y Zaragoza están un poco oxidados, pero el de Barcelona no.

Dedica varios párrafos á demostrar que el Sr. Lerroux hace y deshace huelgas y complotos en Barcelona, leyendo al efecto un artículo de *El Radical*.

Añade que la huelga, si fallaba el indulto, estaba preparada, y que el Sr. Lerroux estaba al tanto de todo, y por eso pudo telegrafiar á tiempo á Barcelona.

El Presidente del CONSEJO niega lo dicho por el diputado carlista.

El Sr. VAZQUEZ MELLA sigue diciendo que el verdadero Poder moderador es hoy el miedo.

Respecto á los conservadores, opina que el Sr. Maura, cuando mire á su partido, se sentirá conforado; pero cuando mire al partido monárquico de enfrente, le temblarán las carnes.

Se agitan ríos de odio, y el Sr. Maura sabe que si da un paso á la derecha, el partido liberal dará tres á la izquierda.

El partido liberal se encuentra hoy, respecto á jefatura, como se encontraba á la muerte del Sr. Sagasta.

El Sr. Maura se empeña en hacer del partido liberal un partido; pero éste es indignificante.

S. S. no puede considerarse, Sr. Canalejas, como jefe indiscutible del partido liberal.

Y una de las cosas que más deben preocupar al Sr. Maura es la jefatura del partido liberal.

¿A quién reconocerá la beligerancia?

El Sr. MAURA: Pido la palabra.

El Sr. VAZQUEZ MELLA: El Sr. Moret ha sido un gran pecador.

Desde que el Sr. Moret está sumergido en la mayoría, ha aprendido más de oceanografía que el Príncipe de Mónaco. (Risas.)

El Sr. Moret está sentado á la puerta de su casa esperando el paso de un cadáver político.

El verdadero poder moderador es el miedo, porque los conservadores sostienen á los liberales, y éstos á los republicanos.

Cuando una situación política se apoya en otra, está muerta.

Los republicanos se apoyan en los socialistas y hasta Pablo Iglesias ha cedido gran parte de sus ideas marxistas para apoyarse en los anarquistas.

Mejor podría decir que desde lo del atentado personal acabó el partido socialista en España, viniendo en definitiva á imperar los anarquistas.

Y es que aquí sólo impera el miedo. El miedo es el que manda y el miedo es la causa de todas las crisis y de la actual situación de los partidos.

El Sr. Canalejas está triste, tiene miedo; ahora no tiene más apayo que el del Poder moderador del Sr. Lerroux.

Después trata del fracaso de la política del Sr. Canalejas.

Maura atraía la revolución sobre la Monarquía. Pero él era el pararrayos.

Ya se ve cómo se detuvo ante los conjuros de S. S.

El miedo es aquí tan grande, que lo tiene hasta de su propia pistola.

Creo que si el Sr. Lerroux se encontrase el día de mañana en Gobernación, el Sr. La Cierva no se atrevería á disparar.

Nos dice el Sr. Canalejas que nuestra acción en el Rif depende de las negociaciones. (El Presidente del Consejo hace signos negativos.) ¿Por qué no se ha convertido Nador y Zeludán en bases de operaciones de columnas que fuesen al interior del Rif, en vez de entretenerse en los riscos y barrancos infranqueables del Kert?

¿Es que el Gobierno no tiene plan para la guerra? Ni plan económico, pues no nos ha traído nada de presupuestos á estas alturas.

Las negociaciones con Francia serán un semillero de pleitos nuevos, cuando más nubes cenicientas se cierren sobre Europa.

Yo, en lugar de S. S., diría al Rey: «Señor, los partidos fracasados y los cadáveres insepultos no pueden regir á la Patria.» (Aplausos en los carlistas.)

El Presidente del CONSEJO: S. S. vive en una atmósfera ajena á toda lucha política, sin solidaridad con ninguno de nosotros, y á todos los partidos políticos los trata lo mismo.

Es táctica antigua en S. S. llamar doctrinarios á todos los que no hacen afirmaciones absolutamente radicales.

¿Por qué razón nos llama cobardes S. S.? Porque no nos hemos entregado á desbordamientos pasionales.

El partido liberal no necesita que S. S. se tome tanto interés ni se muestre angustioso por la persona á quien haya de entregar su dirección. Se basta él para dirigirse. (Muy bien.)

Ya estamos acostumbrados á oír hablar de miedo.

La otra tarde, cuando el discurso del señor Salaberry, se telegrafió á un periódico tradicionalista que habíamos suplicado á la minoría carlista que nos dejase vivir unos días. (Risas.)

La iniciativa del Monarca no significa ni demuestra mengua para el Gobierno, porque el Rey tiene perfecto derecho á la iniciativa, y yo la acepté en el caso citado por S. S.

Niega rotundamente cuanto ha dicho el diputado carlista respecto á los oficios del señor Lerroux en lo del indulto.

Insiste en que no dijo á nadie una palabra respecto al indulto del séptimo reo de Cullera, ni siquiera á los ministros.

Mal podría saberlo el Sr. Lerroux. Marca la diferencia entre el partido liberal y el conservador, negando la especie de tutela á que se refería el Sr. Vázquez Mella.

Dedica algunos párrafos á la cuestión de la guerra, rebatiendo cuanto ha dicho el diputado carlista.

Después de asegurar que dispone de la mayoría, que no existe falta de cohesión en ella, manifiesta que se halla enfermo, y no puede continuar por no molestar á la Cámara.

Rectifica el Sr. VAZQUEZ MELLA.

Entre otras cosas, dice que el Presidente del Consejo forja Constituciones.

El Presidente del CONSEJO: Yo no forjo ni invento Constituciones.

El Sr. VAZQUEZ MELLA: Pero las vulnera, que es peor. (Risas.)

Vuelve á leer los telefonemas de «El Radical», relativos á la huelga de Barcelona si se negaba el indulto.

El Sr. LERROUX: La hora del telegrama lo aclararía todo.

El Sr. VAZQUEZ MELLA sigue leyendo, y varios diputados de la mayoría repiten: «La hora, la hora del telegrama!»

Termina afirmando que el Gobierno es prisionero del Sr. Lerroux.

El Presidente del CONSEJO niega rotundamente esta parte del discurso del Sr. Mella, manifestando que si él gobernase en esas condiciones, sería indigno. (Aplausos.)

S. S. podrá juzgar como quiera mis actos públicos; pero no puede penetrar en mi dig-

nidad personal. (Grandes aplausos en la mayoría.)

Mi conciencia y mi deber me impedirían entrar en esas condiciones en la cámara regia.

El Sr. MAURA (D. Antonio). (Gran expectación.) Son muchos los que se extrañan de mi silencio en este debate y de la actitud reservada que, desde hace más de dos años, guarda el partido conservador acerca de la política española. Ello ha obedecido á que no existe la normalidad constitucional, pues de haber existido, yo mismo lo hubiera iniciado.

Porque para mí es ilícito callar; pero no mentir.

Por otra parte, Sr. Senante, ¿no habló en la sesión del día 10 de julio de 1910?

El Sr. SENANTE: Aquello no nos satisfizo.

El Sr. MAURA: Una cosa es que no os satisficiera lo que dije y otra que no hablara. Os parece inexplicable la crisis de octubre de 1909 y me preguntáis por qué dejé el Poder.

Pues lo dejé porque la actitud del partido liberal suprimió el régimen y la Monarquía. Porque ni la Monarquía ni el régimen pueden subsistir con un solo partido.

El Gobierno del Sr. Canalejas no habría tenido razón de ser si no significaba la enmienda del error cometido por el partido liberal en octubre de 1909, y por eso nos pusimos incondicionalmente, exageradamente, instantáneamente, al lado del Gobierno del Sr. Canalejas.

Las derechas nos atribuían parte de la responsabilidad; pero es que no tenéis en cuenta cosas que á vosotros no os importan.

Si la rectificación á que me he referido no venía, era inútil el Gobierno del Sr. Canalejas.

Declara que algunos actos de éste le habían hecho creer que trataba de rectificar la conducta del Sr. Moret; pero después pudo ver en otras cosas prácticas con los revolucionarios, que significaban la entrega de la Monarquía.

Así le dije en mi carta de antes de septiembre al Sr. Canalejas.

Y se me reprocha el apoyo al Gobierno y mi reserva.

Por la impaciencia de vuestros clientes revolucionarios tocó á S. S. recoger los frutos de la sementera que cultivaba contra mí.

Su señoría no se proponía capitanear la revolución y la reprimió.

No quiero hacer análisis ninguno de la política general del Gobierno, porque no hace falta para saber que el partido conservador ha estado junto al Gobierno contra la Revolución.

Consultóle el Sr. Canalejas y le dijo que su opinión era que viniera cuanto antes á las Cortes y legalizara la situación económica.

Insiste más que en nada en la necesidad del Presupuesto con ley, diciendo que lo comparó a una ventana ante la cual hay un dilatadísimo horizonte de consideraciones políticas. Y yo os digo: «Asomaos á esa ventana.»

A estas fechas no hay Presupuesto.

Estamos en punto á dinámica política en situación parecida á la que me refería cuando en julio último escribí al señor presidente del Consejo.

Pero ante esa dinámica política, el partido conservador no acepta ni la menor responsabilidad desde octubre de 1909.

De todo ese tiempo no recojo ni el polvo de vuestra conducta política, pues me he levantado para sacudírmelo. (Se coge las solapas de la levita y las sacude.)

Nosotros estamos firmes donde hemos estado siempre.

Claro que ese Presupuesto será para 1912. Vuelve a tratar de las relaciones entre los dos partidos y dice: «Si el partido liberal no puede vivir en una legalidad común con el partido conservador, ¿de quién es la culpa?»

Las aguas, ni aunque gobierne S. S., pueden variar de cauce. La política de España no puede orientarse de modo distinto a como está orientada.

El sedante de toda perturbación en España es la libertad, es la tolerancia. España no se puede gobernar de otro modo.

Las palabras de S. S. constituyen una preocupación propia de los hombres grandes.

Respecto a la jefatura, declara que consultará la opinión colectiva del partido liberal.

Opina que el Sr. Maura no habla por hablar. Reconoce que existe una crisis honda en España.

Declara que tienen que convivir forzadamente los partidos liberal y conservador, porque son dos fuerzas de la Monarquía.

Termina diciendo que sienta gran preocupación; pero que cada cual adopte su resolución, porque es preciso hablar muy claro.

El Sr. MAURA rectifica. Nada tiene que ver lo de la falta de conexión política, a que se ha referido en su discurso, con la política amplia, con el cumplimiento del programa del partido liberal.

¿A qué viene eso de que el partido liberal no será una secuela del partido conservador, ni quién ha dicho nada de eso? Si así fuera, ¿qué razón de existencia tendría el partido liberal?

Sin duda no me expliqué bien. No podía ser inespurada mi actitud para el señor presidente del Consejo, porque en este sentido me expresé con S. S. después de cerradas las Cortes. Mi silencio no podía significar conformidad, por una razón sencillísima.

Recuerda al efecto toda la etapa de su mando, desde 1907 a 1909. Antes del verano de 1909 no había pasado nada. Hasta entonces, ¿quién puede decirme algo respecto al ejercicio de los derechos políticos de los ciudadanos?

Reuniones, mítines, manifestaciones, cuanto las Sociedades quisieron hacer, todo con arreglo a las leyes, fué realizado.

El Sr. MAURA: No se trata de eso. El Sr. AZCARATE: Celebraré que S. S. no les oponga resistencia.

Recoge la especie de clientes revolucionarios para decir que, según El Correo, el único que veía la Revolución era el Gobierno.

En España acabaron los pronunciamientos, pero no las revoluciones.

El Sr. MAURA concreta diciendo que es preciso castigar a todos los facciosos.

El Sr. AZCARATE: ¿Qué entiende su señoría por faccioso?

El Sr. MAURA: El que falta a la ley. Después de breve rectificación del Sr. Azcarate, pide el Sr. Lerroux que se le reserve la palabra para la sesión de mañana, levantándose la de hoy a las ocho y cuarto.

bastante tendenciosas que están publicando algunos periódicos franceses.

Extrañábase el Sr. Canalejas de un peyorativo de la mañana hablara en los términos en que lo hace, refiriéndose a la ley de servicio militar obligatorio.

Se suprimió la redención a metálico, y quedarán las cuotas que no fueron rechazadas ni protestadas cuando la ley se discutía en el Parlamento.

Suprimida la redención, queda nuestro Ejército en condiciones idénticas a las de otras naciones en que existe el servicio militar obligatorio.

La Comisión del Senado relativa a la reforma de los Tribunales industriales ha acordado abrir una información pública y por escrito sobre el asunto, que durará hasta el día 12 de febrero.

En el Congreso tuvieron ayer una larga conferencia, antes de que la sesión comenzase, los señores conde de Romanones y Cierva.

Trataron éstos de la marcha de los debates parlamentarios, justificándose la presencia del segundo en el despacho del presidente por la ausencia del Sr. Maura.

El salón de sesiones del Congreso presentó durante toda la tarde de ayer el aspecto de las grandes solemnidades.

El discurso del Sr. Mella ha sido, como todos los suyos, elocuente, consiguiendo el orador que el interés en seguir el curso de su peroración no disminuyese en ningún momento.

A las seis menos cuarto pidió la palabra el Sr. Maura.

Gran expectación.

Anoche, a las ocho, recibió el Sr. Maura en su domicilio particular a los representantes de los pantanos que tienen obras pendientes de ejecución.

Habían solicitado dichos representantes una audiencia del jefe del partido conservador para pedirle que preste su apoyo al objeto de que sean concedidos los créditos necesarios para la terminación de aquellas obras.

El Sr. Maura les manifestó que por su parte coadyuvará al logro de lo que tan justamente desean los comisionados, sin que ello signifique que se asocia al plan de Obras públicas pendiente de discusión en el Parlamento, que exigirá mucho tiempo, tal vez meses.

Regresó ayer de Barcelona el Sr. Dato, con las personalidades que le han acompañado en su viaje a Cataluña.

Viene el ex presidente del Congreso satisfechísimo de la excursión.

Habló el Sr. Maura en medio de un sepulcral silencio, haciéndolo, como verán nuestros lectores por el extracto, en términos que produjeron verdadera impresión en la Cámara. Y le contestó el Sr. Canalejas mercedemente sus palabras la aprobación de la mayoría, que le tributó una de las más nutridas ovaciones que ha podido escuchar en lo que lleva de tiempo al frente del Gobierno.

Ambos rectificaron manteniendo sus respectivos puntos de vista, y habló también el Sr. Azcarate.

Creíase que hablarían otros oradores que tenían pedida la palabra; pero el debate se suspendió antes de que éstos pudieran intervenir.

Terminada la sesión, y no obstante la hora avanzada en que se levantaba, muchos diputados permanecieron buen rato en los pasillos y salón de conferencias comentando el debate.

Los conservadores no ocultaban la satisfacción que les había producido la intervención del Sr. Maura en el debate, y muchos de ellos creían en acontecimientos políticos para fecha muy próxima, como consecuencia del discurso de su ilustre jefe.

El Sr. Sol y Ortega decía que el discurso del Sr. Maura había levantado al Sr. Canalejas, porque había proporcionado a éste un éxito.

El señor conde de Romanones declaraba que había asistido a una sesión memorable.

No he oído—añadía—un discurso al señor Maura, sino que, hablando con más propiedad, habría que decir que hemos asistido a la realización de un acto, el cual, como llevada a cabo por el Sr. Maura, y en las circunstancias que han concurrido, hay que considerarlo como trascendental. A mi entender, se equivocan los que puedan interpretar el acto del Sr. Maura como una petición del Poder. Para mí sólo se trata de haberse creído en el caso de descargar responsabilidades con arreglo a lo que él entendía deberes suyos.

Luego el señor conde de Romanones ensalzaba con verdadero entusiasmo el discurso del jefe del Gobierno.

El Sr. Canalejas confirió brevemente con el señor conde de Romanones, y desde el despacho de éste marchó al suyo, en donde le aguardaban los ministros.

Estos se mostraban satisfechos y aceptaban las felicitaciones que se les dirigían con ocasión del discurso del presidente del Consejo.

Hoy va a primera hora el debate sobre la ley de jurisdicciones e inmediatamente será reanudado el debate político.

El Sr. Barroso manifestaba anoche que el Rey había enviado aviso al Sr. Canalejas comunicándole que desde las siete y media de la noche se encontraba a su disposición en Palacio; pero que el presidente, para evitar torcidas interpretaciones, había aplazado hasta hoy su entrevista con el Monarca.

Agua de Cabreiroá

Indicadísima para la gota y reuma.

ATENE DE MADRID

EN HONOR DE FERNANDEZ SHAW

Ante una selecta y escogida concurrencia, compuesta en su mayoría de ilustres damas, celebróse ayer tarde en el Ateneo una sesión solemne en memoria del malogrado poeta y afamado sainetero D. Carlos Fernández Shaw.

Según el programa anunciado, comenzó el acto con un discurso de apertura del presidente de la Sección de Literatura de la docta casa, D. Jacinto Benavente, quien, en breves palabras, expuso que, aun cuando alguien haya reprochado la conducta del Ateneo de Madrid al tributar un homenaje merecido al insigne Maragall, al rendirse al excelso cantor de innumerables tipos y paisajes castellanos, los que sentimos en el alma las sublimidades de la pintoresca región, que los ríos Duero y Tajo banan, no tendríamos ocasión ahora de demostrar animadversión alguna.

Acto seguido, D. Alberto de Segovia pronunció un documentado discurso en favor del aprovechamiento del Guadarrama, en su aspecto social y económico.

El estudio, como sainetero, de la personalidad del poeta honorificado, que D. Manuel Sandoval leyó a continuación de ser primeramente recitadas por el Sr. Díaz de Mendoza dos de las más lindas y armoniosas poesías del libro póstumo de Fernández Shaw, Poemas de la Sierra, está bastante bien concebido.

De los demás que tomaron parte en la sesión de ayer tarde, también pudiera decirse mucho en pro; todos estuvieron acertadísimos. La elegante tiple cómica del teatro de Apolo señorita Palou y el gracioso actor de la Princesa Sr. Mesejo (D. Emilio), representando dos escenas y cantando un dúo del alpaudido sainete La Revoltosa, cautivaron con su fino decir a la selecta concurrencia, y fueron extremadamente aplaudidos.

Pero a quien en mayor cantidad y con mejor fe tributáronse los aplausos fué al hijo del fallecido poeta y distinguido redactor de La Epoca, Guillermo Fernández-Shaw Irujo. Con enternecedora entonación poética dijo unos versos, saturados de pasión y de amargura.

Conmover ha sido el homenaje que en honor del famoso autor de Margarita la Tornera se ha celebrado en el Ateneo. He aquí la poesía del hijo del poeta:

¿Dónde va la zagalica?

—Zagalica de Miravalles!

¿Dónde va con tanta priesa,

cual si el tiempo le faltase,

ya por verdadas angostas,

bien por espesos pinares?

¿Qué tiene, que la amargura

se retrata en su semblante?

¿Qué tiene, que de sus ojos

gruesas lágrimas le caen?

—«Oh, moza de las campañas!

¡Flor del serrano paisaje!

¿Dónde vas tan diligente,

sin que las fuerzas te falten?

No corras. Que a las mozuclas

no cuadra bien el cansarse.

Mas ¿por qué corres? ¿Qué tienes,

zagalica?»

Nada valen

mis ruegos. La moza sigue

su marcha siempre adelante,

sin que abismos la detengan

ni temores la acobarden.

Lleva en sus manos—cortadas

por el sol—lindos brazales

de rosas y margaritas,

de claveles montaraces,

que encantan el puro ambiente

con aromas incalibles...

«¡Ah, ya comprendo, zagala!

Ya comprendí tus afanes.

Tú, la diosa de la Sierra;

tú, la flor de su paisaje,

vas ¡a llevar unas flores

¡a la tumba de mi padre!...»

TEATRO REAL

Baile de Escritores y Artistas

Los organizadores de la tradicional fiesta continúan preparando singulares atractivos, sin reparar en sacrificios ni trabajo, con objeto de que constituya uno de los bailes más originales el que se celebrará el viernes 16 del presente mes.

Regalos preciosos a las damas; premios espléndidos, adjudicados por gentiles y hermosas artistas; adorno de la sala por pintores y escultores, no son más que un botón de la muestra de las notas que ofrecerá éste año la fiesta de los Escritores y Artistas.

Agua de Cabreiroá

Recomendada para la litiasis renal y hepática.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Lotería Nacional.

Sorteo del 31 de enero de 1912.

Table with columns: Pesetas, Núm., Poblaciones. Lists winning numbers and locations for various prize amounts.

Large table with columns: Cent., 1. mil., 5 mil., 10 mil., 15 mil., 20 mil., 25 mil., 30 mil., 35 mil., 40 mil., 45 mil., 50 mil., 55 mil., 60 mil., 65 mil., 70 mil., 75 mil., 80 mil., 85 mil., 90 mil., 95 mil., 1.000 mil. Lists winning numbers for various prize amounts.

99 aproximaciones de 300 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio primero.

99 idem de 300 íd., para los del segundo.

2 ídem de 300 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio primero.

2 ídem de 600 pesetas para los del premio segundo.

2 ídem de 592 pesetas para los del premio tercero.

El siguiente sorteo se celebrará el día 14 de febrero.

Constará de 23.000 billetes, al precio de 100 pesetas el billete, divididos en décimos a 10 pesetas, distribuyéndose 1.590.680 pesetas en 1.168 premios.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

2009 Ministerio de Cultura

2009 Ministerio de Cultura

2009 Ministerio de Cultura

2009 Ministerio de Cultura

INFORMACION BURSÁTIL

31 DE ENERO.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, á que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRRE DE MADRID

Table with 2 columns: Instrument (e.g., 4 por 100 interior), Price (e.g., 84 70)

A las cinco en el corro:

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Último de próximo), Price (e.g., 85 00)

Por la mañana en el Banco:

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Último cambio), Price (e.g., 84 97)

Société de Crédit Suisse

ZURICH - BASILEA - GINEBRA

Fundada en 1856.

Capital enteramente desembolsado y reservas: 85.000.000 de francos.

Últimos dividendos distribuidos por la Sociedad:

Table with 4 columns: Year (1900-1903), Interest Rate (8%)

Apertura de cuentas indistintas, totalmente exentas, en Suiza, de impuestos y derechos de sucesión.

Interés en cuenta corriente á la vista: 3 % neto.

Idem fd. á plazo de un año: 4 % neto, con facultad de invertir en valores, antes del vencimiento del plazo...

CUSTODIA DE TITULOS: Depósitos indistintos ó á nombre de un solo titular. La Société de Crédit Suisse se encarga de la custodia de toda clase de títulos...

Los depositantes domiciliados en el Extranjero no tienen que satisfacer, en Suiza, ni impuestos ni derechos de sucesión...

Para más informes dirigirse á los representantes generales

Emilio Gaissert y C.ª

Calle de Juan de Mena, 13, entresuelo, ó á la Dirección central de la SOCIÉTÉ DE CRÉDIT SUISSE, Zurich (Suiza)

NOTICIAS GENERALES

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Nuestro estimado colega La Noche, por un error muy explicable, dice que se encuentra enfermo nuestro querido amigo el señor marqués de Santa Ana.

Como ya dijimos, el que se encuentra delicado de salud es el Sr. D. Eduardo Santa Ana, vizconde de los Asilos, á quien deseamos pronto alivio en su dolencia.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

El aplaudido tenor dramático Sr. Ríos tomará voluntariamente parte los días 2 y 4 de febrero en las dos solemnidades religiosas que por la salud de SS. MM. y del Santo Padre,

bien de la Iglesia y del Estado, se celebrarán en la iglesia de Maravillas, ahora parroquia de los Santos Justo y Pastor, y en las que la parte musical estará á cargo de la reputada capilla Mateos, bajo la dirección de su aventajado discípulo Sr. Zaldivar.

Gulsantes Trevijano

Preparados sin color artificial.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Ateneo de Madrid.—El jueves, á las seis y media de la tarde, dará doña Blanca de los Ríos de Lampérez una de las conferencias de la serie organizada por la Sección de Ciencias históricas sobre historia política contemporánea, y desarrollará el tema «Las mujeres españolas en la guerra de la Independencia». Hay tribuna pública.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

LOS TEATROS

LOIE FULLER

Comedia.—Ayer por la tarde debutó en este teatro la célebre Loie Fuller y su pintoresca troupe, compuesta de catorce menudas y graciosísimas bailarinas.

El espectáculo es, en verdad, sorprendente y muy interesante. Entre las muchas danzas, acaso demasiadas, que bailaron ayer estas gentiles artistas, hay algunas muy bellas.

Al principio tal vez sorprende desagradablemente al espectador viendo á las niñas que integran esta troupe cimbreándose á compás de una musiquilla perezosa y atribuyéndolas un enfermizo afán de voluptuosidad prematura y malsana.

Pero poco á poco, y ello nos proporciona un tranquilo placer, advertimos en estas danzas un noble ritmo y una armoniosa serenidad. Bailándolas podrá desarrollarse en estas jovencitas un sentido de amor hacia lo escultórico y lo bellamente plástico; jamás una ciega afición á los lujuriosos descoyuntamientos, tan en boga en nuestros teatros de variedades. Tienen estas danzas, que ayer aplaudimos todos en el teatro de la Comedia, como la serenidad nobilísima, como el ritmo litúrgico de las viejas danzas sagradas.

Hay efectos de luz muy bonitos, y á los destellos de esta policroma fantástica—hablissimamente fingidos con ténues gasas, á la manera de telones—se descubren unos bellos y sorprendentes paisajes: mares y bosques, nubes y grutas, todo ello adornado de una floración luminosa y exótica.

En estos mares y bosques, entre estas nubes y grutas, las pequeñas y artísticas bailarinas tejen sus danzas caprichosas, impregnadas de una gracia estatuaría y pura, que recuerdan los blancos mármoles gloriosos.

Loie Fuller danzó con singular acierto. La troupe formó, en extrañas evoluciones coreográficas, grupos muy encantadores. Y el público salió muy complacido del espectáculo, que acaso ganaría en emoción artística si fuese un poco más breve.

C.

SUCESOS DEL DÍA

Accidente del trabajo.

En la Casa de Socorro del distrito de Palacio fué curado de la fractura de la pierna derecha el obrero electricista Guillermo César Dosantos, que, haciendo la instalación eléctrica en un garaje de la calle de Menéndez Valdés, se cayó de una escalera.

Un rapto.

D. J. G. B. denunció á D. G. R., en cuya compañía huyó el día anterior una señorita de veintitrés años, hija del denunciante.

La Policía hace gestiones para capturar á la amorosa pareja, cuyo paradero se ignora. Por comer y no pagar.

El camarero Valerio Echevarría, que presta sus servicios en un merendero de las Ventas del Espíritu Santo, requirió el auxilio de la Guardia Civil para que fueran detenidos dos sujetos, llamados Ricardo Cuadrillero y Manuel Medel, que habían comido y se negaban á pagar el gasto.

Niña asfixiada.

El médico de guardia en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio fué avisado para asistir en la calle de Barbieri, núm. 19, piso segundo, á una niña enferma.

Cuando llegó el facultativo, la niña era cadáver.

La madre, doña Ana María Galeote, manifestó que la noche anterior había dormido en casa de su hermano, que vive en el piso tercero de la citada casa, con su hija, en una misma cama.

Cuando despertó vió que la niña parecía como presa de un ataque, por cuya causa avisó á la Casa de Socorro.

Se supone que habrá muerto por asfixia.

Amenazas de muerte.

El guardia de Seguridad número 498 detenido en la calle de Embajadores á Luis León González, de treinta y tres años, de oficio barbero, que con una navaja de afeitar había amenazado de muerte á su novia, María Bueno Iribarren.

Conducido el detenido á la Comisaría correspondiente, se vió que estaba reclamado por el Juzgado del distrito del Congreso.

ULTIMA HORA

La última causa.

CORDOBA. (Miércoles, noche.) Hoy se ha visto en esta Audiencia la causa contra «el Vivillo», procedente del Juzgado de Caba, por tentativa de robo en cuadrilla.

Asistió numeroso público al acto, por tratarse de la última causa que tenía pendiente Joaquín Camargo.

En virtud de las declaraciones prestadas por varios testigos, ha retirado el fiscal la acusación, por falta de pruebas.

«El Vivillo» ha manifestado que, terminadas sus cuentas con la justicia, marchará muy en breve á América.

Niño carbonizado.

Comunican de Villafranca que una vecina, llamada Dolores Consán, salió de su domicilio, dejando sentada en un silloncito á una hija de poca edad, junto á un brasero, con objeto de que la criatura no tuviera frío.

La niña hizo algún movimiento, y cayó al brasero, muriendo carbonizada.

Estado de «Machaquito».

A mediados del mes entrante se le quitará el aparato á «Machaquito».

Después marchará á la dehesa de su amigo D. Clemente Peláez, para asistir á la tienda de becerros de su ganadería.

Una invitación.

PERPINAN. El general Dumouriez, comandante de la 32.ª división de Infantería, el cónsul de España en esta capital y el presidente de la Junta organizadora de festejos han invitado á S. R. A. la Princesa doña Beatriz de Battenberg, que se halla por una temporada en Vernet-les-Bains, á asistir á unas fiestas que en su honor se darán en esta ciudad.

AVISOS UTILES

EL CHOCOLATE SUCHARD, á 1,25 pesetas el paquete de 400 gramos, con vainilla, se vende en los REFRESCOS INGLESES, Alcalá, 4.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

LOS EMPLASTOS WINTER curan todos los dolores reumáticos. Exíjase la marca WINTER.

Advertisement for VINO AROUD, featuring a triangle logo and text: INFLUENZA, ANEMIA, RACHITIS, CLOROSIS, VINO AROUD, CARNE-QUINA-NIERRO, El más poderoso Regenerador.

NUEVO SERVICIO DE TRENES

Deseando la Compañía de explotación de los ferrocarriles de Madrid á Cáceres y Portugal y del Oeste de España facilitar las relaciones entre Madrid y los pueblos de Villaverde, Leganés, Fuenlabrada, Humanes, Grifón, Illescas, Azaña y Villaluenga, pondrá en circulación, á partir del día 1.º de febrero próximo, cuatro nuevos trenes regulares de viajeros, cuyo itinerario será el siguiente:

Table with 2 columns: Destination (e.g., Madrid-Delicias), Time (e.g., 7,02 y 17,40)

Con este nuevo servicio se eleva á once el número de trenes regulares de viajeros que servirán los pueblos distantes de Madrid hasta 50 kilómetros, pudiendo utilizarse los billetes de ida y vuelta, diarios y á precios muy reducidos, de la tarifa temporal número 2 de gran velocidad.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Large advertisement for PILDORAS PINK, featuring an illustration of a hand holding a pill bottle and text: Haced la felicidad de un enfermo! Compradle hoy mismo una caja de Pildoras Pink. Todos los débiles, todos los extenuados, cualquiera que fuere la causa de su extenuación, tienen la sangre empobrecida...

EL MEJOR BRASERO. Se obtiene con EL KARBUR que vale 8 pesetas saco. LA CALERA, Magdalena, 1, entresuelo, teléfono 592. Importante. Es EL KARBUR propiedad exclusiva de LA CALERA, y será legalmente perseguido quien lo copie ó imite.

ARBOLES frutales y de sombra. Pinos, Rosales, Arbustos, etc. Cobollas de Holandes. Grandes viveros en San Fernando de Jarama (antiguos de la Quinta de la Esperanza). Construcción de jardines. Félix Pouzet, Carrera de San Jerónimo, 37.—Madrid.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA". Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes Martin y Durán. Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LA CANASTILLA antigua Casa Méndez, Fuencarral, 16; 6 Infantes, 2. Grandes surtidos en ropa blanca para señora y niños. Preciosos modelos en Batas, Blusas y Jugos de cristianer. Por fin de temporada hemos puesto á la venta, á precios de verdadera ocasión, varios lotes de géneros de punto, camisería de caballero, vestidos y varios artículos más.

CALZADO Sin acudir al reclamo de liquidaciones, ahorrará mucho dinero toda inteligente persona que compre su calzado en ROMANONES, 16 (tienda), y Espoz y Mina, 20, primer piso. Nota: Esta Casa sólo vende sus acreditadísimos calzados en su primer piso.

Oposiciones Correos, 520 plazas. instancias hasta 31 de enero. 60 plazas F. C. del Norte. Mayo. Academia Cervantes, 3. Director, D. Inocente G. Martín, oficial de Correos, licenciado en Teología, Derecho, maestro superior, de Gramática del Fomento de las Artes. Profesores: Sr. Noriega, del F. C. del Norte, mecánico Sr. J. Congosto, oficial de Correos Sr. Arenas, Ingeniero, Sr. Mayorga, de la Escuela Minas. M. Loubet, idiomas. Sr. Roca, mercantil. Sr. Olmedo, caligrafo.—Internos: 100 pts.—Externos, 20. Gafas y lentes. Aparatos para la fotografía. Termómetros y Barómetros. Pluma Waterman. BRAULIO LOPEZ PRINCEPE, 27. Al lado del teatro Español.—Madr. d.

Semifijas y Locomóviles de vapor recalentado. Construcción original Wolf de 10 á 800 caballos. La fuerza motriz más económica de la actualidad. R. WOLF Magdeburg-Buckau. Delegación para España: MADRID, Calle Velázquez 21. Producción total, más de 800.000 caballos.

EL ABATIMIENTO Hemoneurol COGNET. Remedio por excelencia contra la ANEMIA, la CLOROSIS y la POBREZA de la SANGRE. Remedio por las ENFERMEDADES, las FIEBRES, las FATIGAS y los EXCESOS, desaparece en algunos días tomando el HEMONEUROL COGNET. Remedio por excelencia contra la ANEMIA, la CLOROSIS y la POBREZA de la SANGRE. PARIS, 43, Rue de Valenciennes, 7. EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS.

EL ILMO. SEÑOR D. Teótimo Heredia y Abbad Coronel de Infantería de la Zona núm. 1 HA FALLECIDO EL DÍA 30 DE ENERO DE 1912. Habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P. Los Excmos. Sres. Capitán general y Gobernador militar de la primera Región, jefes; su director espiritual; su desconsolada esposa doña Josefa de Vargas Machuca; hijos don Salvador, doña María Luisa, doña Avelina y D. Rafael; hijo político D. Antonio Fernández de Cuevas; nieta, hermanos, hermanos políticos, padres políticos, sobrinos, primos y demás parientes. RUEGAN á sus amigos que sirvan encomendándole á Dios y asistan á la concelección del cadáver, que tendrá lugar el día 1.º de febrero, á las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Nicolás María Rivera, 10, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.—Se suplica al coche. Agencia Fúnebre Militar.—Claudio Coello, núm. 16.

LAMPARA METALICA MARCA "METAL"

C. G. E.

LA MEJOR LAMPARA 1.000 HORAS SIN DECRECER SU POTENCIA LUMINICA



NO EXISTE NINGUNA MAS ECONOMICA NI MAS SOLIDA UN VATIO POR BUJIA DURANTE 1.000 HORAS

PUERTA DEL SOL, 1.-MADRID

Y TODOS LOS ALMACENISTAS DE APARATOS ELECTRICOS

Apartado 150.-Compañía General Española de Electricidad.-Tel.° 326

DEBILIDAD NERVIOSA

Insomnios, jaquecas, ruido de oídos, cansancio muscular, inapetencia, mareos, pérdida de la memoria, palpitaciones, tristeza ó abatimiento moral, estreñimiento, digestiones pesadas, debilidad sexual, postración, temblor, vértigos, falta de voluntad, calambres, dolores en la columna vertebral y sensación de dolor en los ojos, seguida de confusión de imágenes. Alivio notable al primer frasco. Curación rápida. Es el reconstituyente que más pronto vigoriza el organismo en las convalecencias y en especial en las consecutivas á ataques de gripe. Poseemos multitud de dictámenes de los principales médicos de España y América, considerándole como la única medicación restauradora de los nervios y músculos. Se vende en todas las capitales y pueblos de importancia de la Península, Balears y Canarias, Agentes generales para la venta por mayor: señores Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9, de esta corte. En Cuba: señores Sará y Johnson. En Méjico: señores Johansen, Félix y Compañía.

ELIXIR BUSTO DE POLIFORMIATOS

Muestras gratis á los Médicos que las soliciten.



DON JOSÉ MARÍA ESQUERDO Y ZARAGOZA

Ha fallecido el día 30 de enero de 1912

A LAS CUATRO Y MEDIA DE LA TARDE

R. I. P.

Su desconsolada viuda, doña Luisa Sáez Montoya; sus hijos, Rita, Jaime, Pedro, Juan y Luisa; hijos políticos, doña Carmen Ribera y D. Vicente Alvarez R. Villamil; nietos, sobrinos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les suplican asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 1.º de febrero, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Serrano, 25 duplicado, al cementerio de San Lorenzo, por lo que les guardarán gratitud eterna.

No se reparten esquelas.

Se suplica el coche.

LA PUBLICIDAD.--Agencia de Anuncios, León, 20.--Teléfono 1.085

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

COMPANIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO

Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturribay), OVIEDO (La Manjosa), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MÁLAGA, CÁCERES (Aldea-Moret) y LISBOA (Trafaria).

ACIDOS Y PRODUCTOS QUIMICOS

Superfosfatos de cal. Sulfato de amoníaco. Acido sulfúrico corriente. Superfosfatos de nubes. Sulfato de sosa. Acido sulfúrico anhídrido. Nitrate de sosa. Glicerinas. Sales de potasa. Acido nítrico. Acido clorhidrico.

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados á todos los terrenos.—LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (Madrid, Villanueva, 11).—SERVICIO AGRONÓMICO importante para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. D. LUIS GRANDEAU.

AVISO IMPORTANTE. Pídase á la Sociedad la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras á fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente.—Los pedidos deberán dirigirse á MADRID, Villanueva, 11, ó al domicilio social. Dirección telegráfica: GEINCO.

ESPECTACULOS DEL DIA 1.º

REAL.—9.—(57.ª de abono, 34.ª del turno 2.º).—Tosca.
ESPAÑOL.—5,30.—Lady Godiva.
9.—(Popular).—Fin de condena y Crispín y su compadre.
PRINCESA.—9.—(Popular).—Doña Desdén y Los pretendientes.
COMEDIA.—4,30.—(12.ª matiné).—La divina Providencia.
9.—Compañía de baile de Lois Fuller.
LARA.—6,30.—Al natural (doble).
9,15.—La cerradura y Las tres joyas de la casa.
10,45.—Puebla de las mujeres (dos actos).
CERVANTES.—6,30.—Doña Clarines (doble).
9,30.—Modas.
10,30.—El medio ambiente (doble).
APOLO.—6,30.—La moza brava y La patria chica (doble).
9.—Anita la risueña (doble).
11,15.—La novela de ahora.
COMICO.—6,30.—La perra gorda (doble).
10,15.—El refajo amarillo (doble).
ESLAVA.—5,30.—La mujer divorciada y La Formarina (especial).
9,15.—La corte de Farraon.
10,30.—La mujer divorciada y La Formarina (especial).
PRICE.—9,30.—Fátima Miris en Los apuros de Lisette, Paris concurrido (con tipos nuevos) y Una fiesta en Tokio (nueva).
MARTIN.—6,30.—El zorro azul.
9,15.—Er cabesota.
10,15.—El aventurero.
11,30.—El zorro azul.
NOVEDADES.—6.—Sor Angélica.
7,15.—La bomba del Retiro.
9.—La montaña de oro.
10,15.—La bomba del Retiro.
11,30.—El gato rubio.
IMPERIAL.—(Moda).—4 y 8,30.—Pelfoulas.
5.—Lo más hermoso (especial).
6,30.—De mujer á mujer y Pido la palabra (doble).
9,15.—El nene.
10,15.—Lo cursi (especial).
NOVIADO.—5.—Las estrellas.

6.—¡Me alegro de verte bueno!
7,15.—...y salir trasquilado.
9.—Las bribonas.
10,15.—San Juan de Luz.
11,30.—¡Me alegro de verte bueno!
LATINA.—4 á 12.—Secciones continuas de cinematógrafo con estreno de las mayores novedades.
Por la tarde regalo de juguetes á los niños.
SALON REGIO.—4 á 12.—Sección continua de cinematógrafo artístico para familias.
Todos los días estrenos. Los niños gratis.
Gran éxito de la condesa Chellant.
ROMEA.—Desde las 5,30 artísticas pelfoulas.
Gran éxito de Balder, rey de los ventriloucos.
Exito inmenso: Donald et Drone y Chrysis, notable ballarina del Etoile Palace de París.
Exitos: Julita Ruiz, Circeasiana Fini, notable coupletista y Nelly, completista.
TRIANON-PALACE.—Secciones de variétés desde las 6.—A las 7.—Gran moda (especial para familias).—9,30, 10,30 y 11,30.—Petite Servia, Les Bruni, Commandeur Anderson, hermanas Leal y Miss Nelly Nell.
Gran éxito de la gran estrella María Campi.
RECORO DE SALAMANCA (Ideal Polistilo).
Abierto todos los días de 10 á 1 y de 3 á 8.—Martes y viernes, moda; jueves infantiles; miércoles y sábados, carreras de cintas; skating cubierto; cinematógrafo y otras diversiones.
BENAVENTE.—5 á 12.—Sección de cinema.
Todos los días estreno. PRINCIPE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección continua de 4 á 12.—Nuevos programas todos los días; jueves y domingos matiné con regalos.
MADRILEÑO.—Secciones á las 4, 5, 6, 7, 8,30, 9,15, 10,15 y 11,15 con grandes atracciones de pelfoulas y variétés.—Todos los días nuevas pelfoulas.
Debuts de Amparo Gimeno, coupletista, y de Odaliscas Nauñ.
SALON MADRID.—Desde las 5 grandes secciones de cinematógrafo y variétés.—10,30 y 11,30 especiales.
Debut de Killy and Moron.

PETIT PALAIS.—Desde las 6.—Cine y variétés.
Exito inmenso: Los Gitanos, Angelita Easo y Mariucha.
BOLETIN RELIGIOSO
Santos del día 1.º.—Santos Ignacio y Cecilio, obispos y mártires; Santos Severo y Pablo, obispos; San Efrén, confesor y Santa Brígida.
Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjes Maravillas (Príncipe de Vergara, 11), y empieza solemnemente novena á Nuestra Señora de las Maravillas; á las ocho de la mañana misa cantada y procesión para manifestar á S. D. M.; á las diez y media la mayor, predicando D. José María Coll Mediero, y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, sermón que predicará el Muy Ilustre Sr. D. Manuel Gómez Adansa, dean de la S. I. C. de Santander, novena, proces, reserva, letanía y salve.
En San Luis continúa la novena á Nuestra Señora del Buen Parto, siendo orador en la misa, á las diez, D. Lucio Herrero y por la tarde, á las cinco, D. Luis Uéjar.
En Jesús, ídem, íd., á Nuestra Señora de la Providencia, siendo orador á las cinco y media, el padre Gabriel de Adiós.
En el Cristo de la Salud, ídem, á Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús, el P. Rosendo Ramonet.
En la iglesia de María Reparadora (Fomento, 11 y 15), por la tarde, á las cinco, continúa la novena á Jesús Sacramentado, predicando D. José Torrero.
En San Jerónimo, á las cuatro, predicando D. Justo V. López.
La misa y oficio son de San Ignacio, obispo.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María (Cripta), de la Blanca en San Sebastián, del Consuelo en San Luis, 6 del Olvido en San Francisco, Espíritu Santo, Adoración nocturna.
Turno: Cor Jesu.
POLICIA PARTICULAR
Investigaciones personales, absoluta reserva; esta casa da por escrito parte diario del resultado de sus gestiones. Guillermo Rolland, 1.ª d.º bajo

POSTIZOS POMBAL
MESONERO ROMANOS, 3, junto á la calle del Carmen. Moños entrelazados, 4 á 12 pts.; ídem griegos, 3 á 5 pts. Trazas, 8 á 30 pts. Ramales, bandos, etc.—Perfumería y droguería.—La Casa más económica.
SOMBREROS DE SEÑORA
Grandes rebajas por fin temporada. Saldó verdad, cintas, tules, flores, M. Valdeiglesias, 4 (antes Torres).
En el Almacén de muebles Desengaño, 1, se venden los muebles con un 40 por 100 más barato que las demás casas.
Motores eléctricos semiautómatos, vend. P.º del Prado, 38.
PARTICULAR
cede elegante habitación, caballero formal, toda asistencia. Cor.º Baja, 21, 2.º derecha.
Inquilinos
Se proporcionan cuartos de todos precios. LA MUDANZA, Pérez Galdós, 9, pral.
CARIDAD
Una familia que ocupó desahogada posición y hoy se encuentran en la mayor miseria, suplican un socorro de las almas caritativas. Se halla recogida por caridad en la calle de la Vistación, núm. 3.
Lotería núm. 13.
Su administradora D.ª Nieves de Castro remite á provincias y extranjero billetes ó décimos de varios sorteos. Peligros, 3, Madrid.

AL PÚBLICO
No vender ni comprar alhajas ni antigüedades sin consultar precios de la nueva Casa ECHegaray núm. 15.
PRESTAMOS
sobre alhajas y papeletas del Monte, Preciados, 9, entro. (antes Mariana Pineda, 1).
REPRESENTANTES
Se buscan en todas partes. Sueldo fijo. Unión des Commercants, Bureau 17, Paris.
Traducciones de idiomas.—Escalinata, 13, 1.º izqda.
Vendo sin corredores 2 casas. Mayor, 29, C.º Barzall, 1 & 2.
Particular hermosa habitación con balcones. Casa tranquila. León, 23, 1.ª doña.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL
ELEGIO (Álava)
Fídanse en todos los hoteles y restaurantes.
DEPOSITOS EN MADRID
D. Ealdomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecaing, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias».
D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12, (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán.
D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 plantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negra».
D. E. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».
Bodega Victoria, Olózaga, 6, Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole» Carrera de San Jerónimo, 30.
Aviso muy importante á los consumidores
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

Yo curo LA QUEBRADURA
Garantía DE 1.000 Pesetas
Esta no es una insensata aserción de un individuo irresponsable. Es un hecho absolutamente genuino, el cual será apoyado con gusto por miles de individuos curados, no sólo en Inglaterra, sino también en todo el mundo. Cuando digo curar, no quiero simplemente significar que suministró un braquero, almohadilla u otro aparato, que tendrá que usarse continuamente por los pacientes con objeto de conservar su quebradura en su lugar. Yo quiero decir que mi sistema permite á la quebradura dejar de tales irritantes artísticos y convierte la parte, tan buena y fuerte, como antes de ocurrir la quebradura.
Mi libro, una copia del cual enviaré á usted con mucho gusto, explica claramente cómo usted puede curarse á sí mismo sin dolor ó inconveniencia por este sistema. Yo lo descubri después de haber sufrido yo mismo por muchos años de una quebradura doble, la cual los médicos decían era incurable. Me curé, y yo me creí en el deber de dar al mundo entero el beneficio de mi descubrimiento, con el resultado de que ahora hace muchos años que he estado curando quebraduras en todas las partes del mundo.
Usted, probablemente, estará interesado en recibir con el libro gratuito y prueba del tratamiento, unos testimonios firmados de unos pocos, entre los muchos pacientes curados. No pierda tiempo y dinero en tratar de obtener en otra parte lo que mi descubrimiento ofrece, pues sólo suficientemente. Tome la pluma y llene el cupón que está al pie de este anuncio, envíemelo por correo, y mi libro, una copia de mi garantía, la prueba de mi tratamiento y otros detalles que usted necesita le serán enviados inmediatamente.
Sirvase no enviar dinero alguno.
CUPON PARA PRUEBA GRATUITA
Dr. Wm. S. RICE (S. 883), 2 & 9, Stonecenter Street, Londres, E. C. Inglaterra.
Muy señor mío: Sirvase enviar gratuitamente la información y prueba para que yo pueda curar mi quebradura.
Nombre
Dirección:
MARCA CONCEDIDA

ATISMAN de DICHA
AMULETO BUENA-SUERTE
Científico y misterioso descubrimiento.
Poder personal irrealizable asegurado todo!
FORTUNA - SALUD - AMOR FELICIDAD - ACIERTO
Maravilla de las maravillas, todos los misterios de las ciencias del misterio descubiertos, Potencia, Influjo Personal, Dominación de las Voluntades, Hipnotismo y Magnetismo, Cura de las enfermedades, Espiritismo, Maleficio de Amor y Mágico, etc. Buen éxito sorprendente, seguro, pero natural
GRATIS "EL SECRETO DE LA DICHA" curioso folleto de arte en 12 colores, dando la constitución de ese felicitoso asombroso.
Pídanse al Señor VICTRON, 63, Villenombrie, près Paris (Francia)

CARNAVAL

Se alquilan camiones-plataformas, breaks y jardineras, á precios módicos.—Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid.—Paseo de los Pontones, núm. 2 (Calle de Toledo).—Teléfono 808.

NEVA SOCIEDAD DE LA PERLA DEL OCEANO

Se convoca á los señores accionistas de dicha Sociedad, propietarios por lo menos de 20 acciones, á la Junta general extraordinaria que ha de celebrarse el día 24 del próximo mes de febrero, á las cuatro de la tarde, en la calle de Almagro, número 2, principal, para tratar del aumento del capital social y la ampliación de la emisión de obligaciones, á cuyo efecto depositarán sus títulos, á tenor de lo dispuesto en los Estatutos, en manos del señor secretario ó en la Caja de la Sociedad cinco días antes, por lo menos, de la reunión.—Madrid, 31 enero 1912.—El secret.º, José Alonso.

LOS TIROLESES
EMPRESA ANUNCIADORA ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO.
Anuncios en periódicos. Reclamos. Esquelas de sepelio, novenario y aniversario.